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VITRINA

PROZĂ

Roman cu prieteni
(Fragment)...Anul 1919. Seară de primăvară timpurie. In sala mică, cufundată în fum roșiatic de țigară, Gromoverjeț își susținea referatul cu titlul : „Urbaniștii noștri -- Ma- iakovski, Marienhof, Șerșenevici". Masa mică, la care eram așezați noi trei, era a- coperită cu o pînză purpurie. Persoanele din sală și chipurile lor se distingeau greu. Auditoriul purta șube de comisari politici, îmblănite pe o parte și pe cealaltă, mantalele armatei lui Budionnîi, mantale studențești, scurte de piele și paltoane de intelectuali cu guler-șal, din lutru năpîrlit.Bărbați și femei fumau, deopotrivă. Gurile deschise și ceștile cu ceai de morcovi scoteau un abur gros. în sală temperatura era sub zero grade, dar nu atît de eoborîtă totuși încît să congeleze pasiunile literare. Nevasta subțirică a lui Gromo- verjeț stătea de una singură la o măsuță, chiar lingă catedră. Cu ochișorii ei eludați, care păreau două găuri făcute de două cuie groase într-un perete alb, privea fără să clipească. Iar buzele ei mustoase, de culoarea cărnii crude, sugeau îh- tr-una țigări ieftine.Gromoverjeț își trecea mereu mina prin păr, agitat... Degetele-i scurte semănau cu niște mucuri galbene de țigări groase.— Dați-mi voie, tovarăși, să vă amintesc de sfatul lui Lev Tolstoi : „Dacă oricum mestecați în gură tot felul de vorbe sunătoare și apoi le lăsați slobode prin lume, atunci eitiți-1, măcar, pe Fet“. Era un sfat cuminte. Lev Nikolaevici pricepea cîte ceva în materie de literatură.Nevasta lui Gromoverjeț rîdea triumfătoare, dar de una singură. Oratorul era convins că, rînd pe rînd, o să ne ia în furculiță și o să ne mănînce fără sare. Și întrucât era un ins care nu-și sădise î,n suflet nici propriul său dumnezeu, nici propriul său diavol, se urcase la tribună pentru a se îneînta numai de propriile-i vorbe. Și vorbea cu pasiunea totală a unui om lipsit de o cultură autentică.— Tovarăși, poezia lor e degenerată... rosti oratorul și făcu o lungă pauză semnificativă, care pe vremea aceea se numea „pauza Teatrului de Artă“.— Este poezia unor degenerați ! Futurismul, imagismul — este poezia unor degenerați.Și din nou, într-o însingurare orfelină, 

subțirica-i nevastă începu să bată din palme, nebunește.— Dar priviți, tovarăși, acești trei degenerați, continuă el arătîndu-ne cu degetul, acești trei degenerați se intitulează poeți ai revoluției ruse ! Acești degenerați...Orice vorbitor știe ce greu e, uneori, să te desparți de un cuvînt de care te-ai agățat deodată în cursul cuvântării. De aceea și Gromoverjeț se apropie de marginea catedrei, și înfigîndu-și un deget în vestă, cu un gest napoleonean, spuse :— în concluzie, acești trei degenerați... Maiakovski zâmbi și acoperindu-și guracu palma, ne propuse, mie și lui Șerșenevici :— Hai să ne furișăm în spatele căposului ăstuia. Dar încetișor, să nu observe.Și iată-ne în spatele lui, toți trei de aceeași înălțime, cu umeri zdraveni, cu bărbii despre care se spune că stat voluntare, eu părul tăiat scurt și toți cu mâinile în buzunare, de fapt toți trei niște exemplare reușite ale epocii aceleia, în spatele unui pitic zburlit, căci așa arăta oratorul.— Acești degenerați...Sala încețoșată se umplu de hohotele de rîs ale asistenței. Intorcîndu-se enervat, Gromoverjeț aruncă asupra noastră privirea ochilor lui care se rostogoleau înspăimântați, sub pleoapele roșii.Dar Maiakovski îl încuraja disprețuitor, privindu-1 de sus în jos :— Continuă, falnice tovarășe, continuă ! Trei degenerați te ascultă.Gromoverjeț își ascunse capul între umeri. Hohotele de rîs ale sălii se transformară într-un bubuit asurzitor.Oratorul nu mai putu să scoată nici un cuvînt. Plutind în ceață ca o corabie pe Marea Baltică, sala îl fluiera îngrozitor, îl huiduia, bătea din picioare, făcea să răsune armele albe : lingurițele de aluminiu.— Afară ! Zît ! La lada cu gunoi !în anii aceia, astfel de manifestări nu erau considerate blamabile. în teatrul lui Meyerhold era o tăbliță pe care scria : „Aplauzele, fluierăturile, huiduielile, bătăile din picioare și părăsirea sălii în timpul spectacolului sînt PERMISE"...
Anatoli Marienhof

într-un sat gruzinCu povestirile lui consacrate vieții satelor aflate la mare distanță de linia frontului în cel de al doilea război mondial, Cinghiz Aitmatov a deschis niște drumuri mai puțin bătute în proza sovietică. Pe acest drum și-a încercat puterile și prozatorul gruzin Nordan Dumb adze, cu o povestire *) mai amplă, lipsită, însă, de lirismul viguros al prozei lui Aitmatov, de sensibilitatea autentică a acestuia din urmă în investigarea mișcărilor psihice ale eroilor săi.„Văd soarele", povestirea lui Dumbadze, se desfășoară și ea în anii războiului, într-un sat gruzin și evenimentele sînt, de asemenea, relatate prin intermediul unui copil care la sfîrșitul încleștării împlinește abia șaisprezece ani. In micro-uni- versul lui Sosoia, acesta este numele copilului, faptele mărunte se amplifică la di- meiisiunile unor autentice tragedii sau devin mari bucurii.Povestirea este, de fapt, o suită de tablouri, ceea ce explică și faptul că a fost dramatizată și. reprezentată pe scena multor teatre din U.R.S.S. Fiecare dintre ele este consacrat unui personaj sau unui eveniment ce coagulează diferitele episoade ale povestirii. Astfel, tabloul ce poartă numele uneia dintre eroine, Keto, ne-o înfățișează pe mătușa lui Sosoia, învățătoare la școala satului și tot cu acest prilej a- flăm și de felul în care s-a răsfrînt în viața satului știrea începerii războiului. Tabloul următor are în centrul lui pe Ka- tea, dragostea de adolescență a lui Sosoia, dar paralel cu prezentarea ei autorul ne înfățișează primele repercusiuni ale războiului asupra satului : lipsurile ce încep să se facă simțite în gospodăriile colhoznicilor, noile lor preocupări, teama pentru cer plecați pe front. „întoarcerea" ni-1 readuce pe .fostul brigadier Datiko în satul pe care abia îl părăsise. Fuga lui de pe front, condamnată de toți consătenii lui, generează un șir de tragedii în care sînt ^.implicați și Sosoia. și mătușa lui, care îl iubise cîndva.Cîteva personaje pitorești apar în tablourile „Bejan" și „Moara lui Beglar". Bejăn este nebunul satului. Nebunia lui, însă, este total lipsită de violență. Bejan e un prieten de nădejde al tuturor copiilor din sat și nebunia lui nu-1 oprește, uneori, să spună oamenilor niște adevăruri usturătoare. pe care alții n-ar cuteza să le a- firme. Bătrînul Beglar e morar de cind lumea și consătenii îl stimează pentru integritatea lui morală.Cu ultimele tablouri pătrund în sat semnele ce anunță apropierea deznodământului cunoscut al războiului. Semnele acestea nu au nimic zguduitor în ele însele (în sat apare un prizonier german etc), dar cititorul poate acum măsura încordarea ascunsă, nemărturisită, ce stăpânea satul ta toate fibrele Iui. Tensiunea începe acum să cedeze, chiar dacă această cedare se face simțită cu lacrimile de bucurie ale Katei, bucuroasă că poate hrăni un prizonier neamț flămând.
z. c.

*) Nordan Dumbadze : „Văd soarele". 
Revista „Oeuvres et Opinions", nr. 7/1965.
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Lev Tolstoi, redactor
Umbrite de opera Iui monumentală, ce

lelalte preocupări ale lui Lev Tolstoi sînt 
adesea date uitării. Iată de ce inițiativa 
celor ce se îngrijesc de arhiva scriitorului 
de a publica un volum care să ilustreze 
activitatea de redactor a lui Lev Tolstoi 
este binevenită.

Intr-adevăr, autorul romanului „Război 
și pace" a fost și un redactor perseverent, 
cu mari exigențe față de manuscrisele asu
pra cărora se apleca în diferite împreju
rări. Dovada acestei activități se află Ia 
muzeul „Lev Tolstoi" din Moscova unde, 
în afară de cele 200.000 de pagini auto
grafe ale scriitorului, se află și multe ma
nuscrise eu însemnările penei de redactor 
a lui Tolstoi. Prin mîinile titanului au 
trecut peste o sută de lucrări de diferite 
genuri : romane, povestiri, legende, basme, 
jurnale, articole publicistice și pedagogice. 
El a cizelat, de asemenea, numeroase tra
duceri din operele unor scriitori de limbă 
engleză și franceză. După cum s-a ocupat 
personal și de pregătirea pentru tipar a 
unor manuscrise pe care le socotea folosi
toare pentru cultivarea maselor. Printre 
ele se află cîteva traduceri din literatura 
clasică, articole de popularizare a meto
delor de îngrijire a copiilor mici etc.

Fără să țină seamă de valoarea scriito

rilor și a publiciștilor care semnau mânu, 
scrisele, Tolstoi lucra la ele ca la pro 
priite Iui opere. El s-a ocupat, de aseme. 
nea, ca redactor, de literatura pentrt 
copii, soeotindu-i pe cei miei niște „jude
cători severi ai literaturii".

INTERVIU

Răspunde
Hans Werner Richter...Hans Werner Richter a făcut recent o1 călătorie mai lungă prin Uniunea Sovietică. Cu acest prilej, „Literatumaia Gazeta" i-a luat un interviu. Scriitorul este, de altfel, bine cunoscut în Uniunea Sovietică, unde i-au apărut, în traducere, . romanele „Nu ucide" și „Linus VIek sau omul care și-a pierdut demnitatea".Răspunzînd la întrebările revistei, Hans Werner Richter și-a anunțat cititorii că, nu de mult, a văzut lumina tiparului romanul său „Oameni într-o încercuire plăcută" care, după expresia lui, este o ' ■ satiră la adresa societății vest-germarie contemporane.în continuare, scriitorul a vorbit despre ■ opera sa actuală și planurile lui de viitor.Romanul la care lucrează este o încercare de pătrundere în psihologia maselor din perioada dictaturii hitleriste. El vrea să dovedească că pasivitatea celor care erau, sufletește, împotriva hitlerismului, dar nu și în fapt, îi transforma în niște susținători potențiali ai acestuia. „Teama, afirmă scriitorul, paralizează conștiința omului, care recurge atunci la compro- . misuri și, pînă lă urmă, devine, uneori ; fără să vrea, un complice la crimă".în legătură cu vizita sa de cinci săptă- mîni în Uniunea Sovietică, Hans Werner Richter a declarat că voiajul prin repu- blicele sovietice din Asia centrală pe unde a trecut, acum treizeci de ani, și Egon Erwin Kisch, îi va inspira o carte ce va fi o continuare a volumului „Asia se transformă" a mareM reporter.în încheiere, scriitorul vest-german a declarat că planurile sale de creație cuprind și o carte despre asediul Leningradului, pe care speră să o termine în cursul anului viitor.

BILANȚ Ș! PERSPECTIVE

Revista ,.Moskva“
în prag de an nou

Redaetorul-șef al revistei „Moskva", 
E. E. Popovkin, a împărtășit unui colabo
rator al revistei „Ogoniok” cîteva dintre 
preocupările actuale ale redacției și pla
nurile pentru anul 1986.

Popovkin a relevat că, în cursul acefe ii 
an, revista a adăpostit în paginile ei îta- 
crările unor tineri debutanți ea M. Ancia- 
rov, V. Ilici, L. Vladimirov, E. Safonov și 
alții.

în cursul anului viitor revista va pu
blica romane și povestiri de E. Permitin, 
A. Ia-șin, V. Tendriakov, E. Malțev, ale 
căror manuscrise se și află în redacție. Sînt 
de asemeiiea, în curs de finisare, roma
nele lui V. Popov, E. Permiak și Maik 
Ganinîi.

Titlul revistei va fi onorat cu un nu
măr de lucrări despre Moscova și despre 
moscoviți.

în sectorul poeziei, revista va publica 
versuri de A. Bezîmenski, S. Kirsanov, E. 
Evtușenko, E. Vinokurov și mulți alții.



MERIDIANE SOVIETICE

Economia și finanțele 
în 1966

Recenta sesiune a Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. a dezbătut planul de dezvoltare a 
economiei naționale a Uniunii Sovietice și 
bugetul pe 1966. După cum remarcă 
presa sovietică, noul plan pune accentul 
pe sporirea eiicacității producției industri
ale și pe utilizarea tot mai completă a po
sibilităților întreprinderilor. O deosebită 
atenție este acordată ramurilor industriei 
grele care trebuie să asigure progresul 
tehnic al întregii economii: energetica și 
industria combustibililor, metalurgia și 
chimia, industria constructoare de mașini. 
O mare importanță este, de asemenea, 
atribuită dezvoltării agriculturii și producției 
bunurilor de larg consum.

Producția industrială va spori în 1966 cu 
6,7%, dintre care producția mijloacelor de 
producție cu 6,9e/o, iar aceea a bunurilor 
de consum cu 6%. Venitul național al 
U.R.S.S. va creste în același răstimp cu 
6,4%.

Cantitatea de electricitate produsă va 
trebui să treacă de 560 miliarde kilo 
wați-ore, înregistrînd astfel un spor de 
11,3*/», In vederea dobîndirii acestui rezul
tat, vor intra în funcțiune noi capacități 
de producție, însumînd un total de 10 mili
oane kilowați.

Extracția de combustibili, în special de 
petrol și gaze, va cunoaște o creștere și 
mai rapidă, anume cu 12.3%. In felul aces
ta, în cursul anului viitor ponderea petro
lului și gazelor naturale în balanța de 
combustibil a U.R.S.S va ajunge Ia 53,5%. 
Pentru a ilustra mai pregnant importanța 
cifrelor de mai suș. nu este desigur lipsit 
de interes să amintim, de pildă, că extrac
ția de petrol va marca o creștere de 22 de 
milioane de tone, ajungînd la un total de 
264 de milioane de tone.

Ca și în trecut, chimia se va bucura de 
o atenție specială. In cursul anului viitor 
va spori, în special, producția de materi
ale plastice, cauciuc sintetic, fibre sintetice 
și îngrășăminte chimice.

în sfîrșit, cîteva cuvinte despre oțel. Se 
știe că în momentul de față producția de 
oțel a Uniunii Sovietice întrece aceea a 
Angliei. Franței și Republicii Federale 
Germane luate la un Ioc. în 1966 se va în
registra un nou spor de 6,3%, ceea ce va 
face ca U.R.S.S. să poată produce circa 96 
de milioane de tone la oțel.

In ceea ce privește producția agricolă, 
planul pe 1966 prevede un spor global de 
8—10% și importante investiții. Colhozu
rile și sovhozurile vor primi sule de mii 
de tractoare, camioane, combine cerealiere 
și alte mașini. Se va întreprinde un mare 
efort în materie de irigații și îmbunătățiri 
funciare.

Producția bunurilor de larg consum va 
cunoaște importante creșteri cantitative Ia 
toate sortimentele.

Numărul muncitorilor și funcționarilor 
ocupați în economia națională a U.R.S.S. 
va crește cu 2 900 000 și va ajunge la 80 
de milioane. Mai bine de II milioane de 
locuitori se vor muta în case noi. învăță- 
mîntul, sănătatea publică și cultura vor 
continua să se dezvolte în riîrn rapid.

ENERGETICA

Helios devine practicFăcînd inventarul surselor de energie utilizabile, omul a descoperit că Soarele ar putea furniza 1 600 000 000 miliarde de

kilowați pe oră, depășind cu mult toate celelalte surse ale planetei. Numai pe teritoriul Turkmeniei, de pildă, energia radiată de Soare echivalează cu cea produsă astăzi de toate centralele electrice din lume.în asemenea condiții era firesc ca specialiștii să-și îndrepte atenția spre această bogăție picată din cer. în Uniunea Sovietică s-au proiectat în ultimii ani diverse tipuri de heliocentrale cu putere redusă, 300—1000 wați. Este vorba de stații pilot în vederea găsirii celor mai bune soluții tehnice și economice. Se încearcă de pildă un model cu celule fotoelectrice cu siliciu, al cărui randament a fost mărit de 2,5 orj printr-o oglindă cu nervuri. Pentru a obține o energie de un kilowat, celulele fotoelectrice trebuie să aibă o suprafață de 6—8 m2 iar oglinda 10—13 m2. Aceasta din urmă se deplasează automat în funcție de poziția Soarelui. în momen

ta Erevan a fost terminată recent o insta
lație ăcțlonată de radiația solară care va 
îngădui specialiștilor să studieze proprie

tățile termice ale unor materiale.

tul cînd este atinsă o anumită intensitate luminoasă, se conectează automat o pompă electrică, care aduce zilnic la suprafață aproximativ 50 metri cubi de apă de la adîncimea de 20 m. Cît timp curentul nu este suficient de puternic, motorul este alimentat de acumulatori care se încarcă în perioada intensității maxime. Fiind complet automatizată, instalația nu necesită o supraveghere continuă.Astfel de heliocentrale de putere redusă urmează să fie utilizate în viitorii ani pe scară largă în regiunile sudice ale Uniunii Sovietice pentru pomparea apei destinate irigațiilor și pentru desalinizarea apei de mare.
COMERȚ

100 de parteneri
Recent, a văzut lumina tiparului culege

rea statistică „Comarlul exterior al Uniu
nii Sovietice pe 1964*. Cele 300 de pagini 
ale volumului dau o imagine concludentă 
asupra deWbltării Impetuoase a comerțului 
exterior sovietic.'Iată, pe scurt, dinamica 
acestei creșteri: în 1938, totalul comerțu
lui exterior sovietic a fost (în cifre com
parate) de 0,5 miliarde ruble, în anul post
belic 1946 dc 1,3 miliarde, în 1958 de 7,8 
miliarde, iar în 1964 de 13,9 miliarde.

Astăzi, U.R.S.S. întreține relații comer
ciale cu aproape 100 de țări, dintre care 
cu circa 70 are acorduri pe termene lungi.

Uniunea Sovietică vinde pe piața mon
dială o mare gamă de mărfuri, de la exca
vatoare pășitoare și avioane cu reacție 
pînă la jucării și suvenire. Exportul de 
mașini și utilaje sovietice crește rapid. în 
cursul anului trecut, ponderea lor în vo
lumul total al exporturilor a fost de 21 Ia 
sută. în același timp, Uniunea Sovietică 
importă din diferite țări utilaje pentru in
dustria chimică, textilă, alimentară etc.

Cei mai importanți parteneri comerciali 
ai U.R.S.S. sînt țările socialiste, cu care, re
cent, a încheiat, se știe, noi acorduri pe 
termen lung. în țările în curs de dezvol
tare U.R.S.S. exportă îndeosebi mașini și 
utilaje și importă bumbac, cauciuc, lînă, 
tutun, ceai. Volumul schimburilor comer
ciale cu aceste țări a sporit în 1964, față de 
1958, cu 78 la sută.

Pintre statele capitaliste, partenerii cu 
care Uniunea Sovietică realizează cel mai 
mare volum de schimburi comerciale sînt 
Finlanda, Anglia, Japonia, Canada, R.F.G.,

Italia, Franța, Suedia și Austria. In ultimii 
șase ani, volumul schimburilor comerciale 
cu țările capitaliste a crescut de două ori, 
atingînd în 1964 cifra totală de 2,8 mili
arde de ruble. In ultima vreme, U.R.S.S. a 
încheiat noi acorduri pe termen lung cu 
Finlanda, Suedia, Austria, Franța și Italia.

INDUSTRIA UȘOARĂ

îmbrăcăminte

pentru
orice vremeSe știe că foarte multe profesiuni cer o îmbrăcăminte specială, în funcție de condițiile și de mediul- în care se desfășoară’activitatea respectivă Pentru muncitorii care lucrează la încărcatul și descărcatul cisternelor petroliere, de pildă, ar fi foarte potrivită o îmbrăcăminte e- tanșă, care să nu lase vaporii și gazele dăunătoare să pătrundă în organism. E- vident, însă, n-ar fi de fel ușor de lucrat cu un asemenea costum la o temperatură de 20 de grade. în acest caz, în costumele scafandru ar trebui introdus aer rece. în schimb, pentru piloții de mare înălțime e neapărată nevoie de costume ermetic închise . care să și încălzească. Iar pescarii care pornesc în largul mărilor și oceanelor au nevoie de o îmbrăcăminte prin care să nu pătrundă apa și vîntul.în afară de aceste calități indispensabile, îmbrăcămintea specială mai trebuie totuși să întrunească o condiție și anume : să fie ușoară, comodă. Scurtele și pantalonii largi, căptușiți cu blană, utilizați odinioară de expediția lui Papanin la polul nord, par acum piese de muzeu.Dar și în viața de toate zilele e nevoie de o îmbrăcăminte călduroasă și ușoară. E nevoie, oare, să explicăm pe larg că gerurile cumplite și viaturile puternice din nordul Uniunii Sovietice, din orașele așezate dincolo de Cercul polar, reclamă o îmbrăcăminte care să țină seamă de condițiile climaterice respective ?Iată deci tot atîtea probleme, și nu dintre cele mai ușoare, ce trebuie soluționate de lucrătorii Institutului central de cercetări științifice în domeniul industriei confecțiilor din Moscova și mai ales de inginerii creatori de modele din laboratorul de elaborare a îmbrăcăminții speciale. în acest laborator se experimentează, în condiții create artificial, toate tipurile noi de costume cu destinație specială, dîndu-se în felul acesta norme științifice industriei de confecții.Experiențele pentru determinarea calităților îmbrăcăminții călduroase se fac în „camere reci“. Laboratorul are două asemenea camere : una mai veche, în care temperatura poate coborî pînă la minus 10 grade și alta nouă, în care vîntul, dezlănțuit la comandă, poate atinge 10 metri pe secundă, iar temperatura 

Macheta contraforturilor din beton armat ce vor fi folosite la construirea barajelor tip

poate coborî pînă la minus 25 de grade, în aceeași cameră, însă, există și o instalație care poate crea o temperatură tropicală, de plus 40 de grade.

— Stai! Mi se pare că ai greșit 
drumul...

HIDROCONSTRUCȚII

Baraj 
din „cutii44Pe rîurile mici și mijlocii, barajele pentru centrale hidroelectrice se construiesc după proiecte individualizate. Acestea au, însă, un mare dezavantaj, anume durata îndelungată a construcției lor, care atrage după sine un cost sporit al acesteia. Un grup de cercetători ai institutului „Ukr- ghidroproekt“ au proiectat un model de baraj celular cu contraforturi, la care sînt folosite pe scară largă elemente prefabricate din beton armat, ceea ce poate îngădui construirea de baraje tip și pe rîurile mici și mijlocii.Contraforturile se construiesc din beton și beton armat, dar în anumite împrejurări pot fi construite și din lemn și metal. Proiectul specialiștilor ucraineni prevede contraforturi din beton armat în formă de cutii fără fund, care să fie montate în trepte pe o placă de fundație și umplute apoi cu pietriș și nisip. Va fi, prin urmare, un baraj deversor care va permite evacuarea apei din bieful amonte în bie- ful aval.Foarte recent, proiectul cercetătorilor de la „Ukrghidroproekt" a prins viață. Pe rîul Teterev din R.S.S. Ucraineană a fost construit, în apropierea orașului Jitomir, un baraj experimental demonstrativ de acest tip. Hidroconstrucțorii au folosit la înălțarea lui, în afară de beton și elemente prefabricate din beton armat, un material foarte ieftin, anume umplutură de pietriș și nisip în proporție de 50 la sută. In felul acesta, datorită folosirii elementelor prefabricate, a umpluturii de pietriș și nisip, precum și a reducerii termenului de ridicare a construcției s-au realizat economii de circa 200.000 de ruble în comparație cu barajele monolit obișnuite.
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(Urmare din nr. trecut)— Am înțeles, răspunse Genda și se sculă de pe scaunul pe care șezuse pînă atunci, în fața biroului lui Onishi. — De la primul atac vom lua americanilor orice gînd de victorie, le vom zdrobi orgoliul și vom putea termina războiul fără luptă.Și îndreptîndu-se, gînditor, spre mașina care-1 aștepta afară își aminti de o scenă petrecută mai de mult. Amiralul Yamamo- tu, pe vremea aceea încă vice-amiral, a- sistînd la o consfătuire a tinerilor ofițeri de marină, observase la un moment dat: „Cuirasatele ? Nu sînt bune decît ca ornamente de salon. Numai bogății au nevoie 
de ele: n-au decît o valoare socială și mondenă și sînt bune numai pentru a menține prestigiul unei țări. In cel mai 
bun caz, pot să aibă o anume utilitate pe plan politic sau diplomatic".Amintirea aceasta îl reconfortă pe Genda 
și-i insuflă din nou încredere și optimism ; amiralul Yamamotu se bucura de un prestigiu, de o autoritate morală pe care nici 
un ofițer japonez n-ar fi cutezat nici măcar în gînd să le pună la îndoială. Cînd 

Instructaj pentru pregătirea atacului de la Pearl Harbourmașina, care zbura cu o sută de kilometri pe oră, ajunse în golful Ariake, maiorul urca sprinten scara portavionului „K-aga“ și intră vesel în careul ofițerilor.Dar în seara aceleași zile, cînd se așeză neștiut de nimeni, la masa de lucru pentru a calcula șansele de reușită ale atacului simți că inima i se strînge de neliniște. Soarta întregii flote japoneze și poate a întregii țări atîrna de precizia calculelor lui.Minoru Genda lucră fără întrerupere timp de o săptămînă. Faptul că trebuia sa-și păstreze activitatea în cel mai strict anonimat, că nu avea voie să pomenească nimănui despre ea nu-i ușura desigur situația. Cu atît mai mult cu cît avea de soluționat probleme cît se poate de delicate și, de natură diferită. Trebuia, de pildă, să stabilească configurația principalelor forțe de atac și efectivul menit a fi angajat în luptă, să hotărască dacă era maî ?ine ca forta de atac să se îndrepte mai întîi spre nord sau spre sud, spre a-i deruta pe americani, dacă se va putea asigura aprovizionarea în cursul apropierii de obiectiv sau după aceea etc., etc.Principala țintă erau cuirasatele americane. Cea mai eficientă armă împotriva cuirasatelor erau torpilele. O dată lansate m apă, acestea trebuiau să se scufunde mai întîi pînă la circa șasezeci de metri 

adîncime, apoi să revină la suprafață și să se îndrepte asupra țintei la adîncimea reglată dinainte. Dar tocmai în legătură cu eficiența torpilelor, în acest caz specific se ridica un obstacol ce părea de netrecut : adîncimea maximă a radei de la Pearl Harbour nu trecea de doisprezece metri... Această împrejurare îngreuna mult posibilitatea de a preciza șansele unui atac cu torpile la Pearl Harbour.Cu toate acestea, Genda a izbutit pînă la urmă să întocmească planul cerut, mai ales datorită faptului că în cursul acelei săptămîni de muncă încordată i s-au pus la dispoziție documentele adunate de Kui Kenkyukai. (Grupul de cercetători asupra puterii Forțelor aeriene).Ce cuprindeau acestea ?Pentru a determina cu precizie posibilitățile tactice și strategice ale aviației am- barcate, comandantul suprem al marinei ordonase un studiu amănunțit asupra eficienței ei. în zone de tir ținute în cel mai mare secret, aviația japoneză efectuase nenumărate exerciții de bombardament cu proiectile obișnuite și cu torpile. Documentele trimise lui Genda erau procesele verbale încheiate Ia terminarea fie

cărui exercițiu. Aceste procese verbale i-au fost de mare ajutor lui Genda și, după o, săptămînă, el și-a putut încheia cercetările cu o concluzie exprimată în numai trei cuvinte : „Atacul este posibil".
O gigantică mașinăO dată proiectul de plan întocmit, Genda s-a dus din nou la contra-amiralul Onishi, invocînd un pretext plauzibil pentru a explica unor eventuali curioși scopul vizitei.Contra-amiralul a citit și recitit memoriul prezentat de Genda, apoi și-a ațintit privirea în ochii lui și l-a întrebat, aproape fără să miște un mușchi al feții :— Vasăzică se poate ?— Da.— Perfect, a conchis atunci contra-amiralul, după care a precizat că nucleul forțelor atacatoare urma să fie alcătuit de Grupul aerian nr. 1 al lui Genda, cerînd acestuia să includă în manevrele pregătitoare toate exercițiile care puteau fi utile în momentul atacului.Mai tîrziu, Genda a aflat că, după ce a făcut unele mici retușuri, Onishi a supus planul amiralului Yamamotu. Și, la începutul lui aprilie 1941, comandantul suprem al flotei a ordonat în mod oficial princi

palilor membri ai statului-major să ia toate măsurile necesare pentru pregătirea atacului.în felul acesta a fost pusă în mișcare o gigantică mașină căreia nimeni și nimic nu i se mai putea împotrivi fără riscul de a fi zdrobit.La 10 aprilie, în dispozitivul de luptă al flotei japoneze a intervenit o schimbare esențială : crearea grupării de șoc pentru atacul asupra Pearl Harbour-ului. Avînd ca ax de sprijin escadra întîia de portavioane, principalele ei unități erau cei patru mastodonți ai marinei japoneze, portavioanele „Akag'hi", „Kaga“, „Soryu" și „Hiryu". Concentrarea celor mai puternice portavioane japoneze în cadrul unei singure grupări arăta limpede hotărârea de neclintit a amiralului Yamamotu de a izbuti cu orice preț. Genda a fost numit în statul-major al forțelor aeriene ale grupării, vice-amiralul Tadekazu Nagumo a primit comanda întregii grupări, iar contra-amiralul Ryonosuke Kusaka a devenit șeful ei de stat major. Din ziua aceea, toți trei și-au strămutat reședința pe vasul amiral „Akaghi"După alte zece zile, amiralul Nagumo și șeful lui de stat major au fost chemați la cartierul general al amiralului Yamamotu. Cum s-au întors pe vasul amiral, i-au convocat pe ofițerul de stat major Oishi și pe Genda.
Neapărat '60 de avioanePrimindu-i zîmbitori și oferindu-le cești de ceai aromat, vice-amiralul Nagumo le spuse aproape în șoaptă ;— Conducătorii flotei s-au gîndit la un lucru fără precedent. Și, după acest preambul menit să facă impresie, continuă : — E vorba de un plan de atac asupra insulelor Hawai. Noi am primit misiunea să-1 executăm ; dacă sînteți de acord, să studiem problema.Așa a aflat Genda că planul lui fusese luat în considerare și aprobat. Ofițerul de stat major Oishi, care nu știa. nimic, fu cît pe-aci să scape ceașca din mînă de uimire. Pentru a salva aparentele, Genda se prefăcu și el mirat la culme.Urmînd o cale sinuoasă, planul de atac întocmit de el înainte cu două luni se întorsese astfel din nou la dînsul. Cînd îl înaintase contra-amiralului Onishi, planul cuprindea aceste fraze : „în ceea ce privește atacul propriu-zis, nu se poate avea încredere într-un bombardament cu torpile și nici într-un bombardament orizontal care are un mic procent de lovituri sigure ; cel mai potrivit ar fi un bombardament în picaj". Cu toate acestea, în planul aprobat se prevedea necesitatea unui studiu asupra bombardamentului cu torpile și a bombardamentului orizontal.După cum povestește astăzi Genda, nici el nu neglijase în calculele lui aceste două forme de atac. Mai mult, își dăduse foarte bine seama că cu bombele de 250 de kilograme utilizate la bombardamentele în picaj nu se putea străpunge blindajul gros al unor vase de linie, în așa fel ca să li se distrugă mașinile și magaziile cu muniții. Pentru asta ar fi fost nevoie de bombele de 800 de kilograme folosite la bombardamentele orizontale sau cu torpile. Dar tot el își spusese că mica .adîncime a radei de la Pearl Harbour era un impediment serios pentru un atac cu torpile, iar în ce privește bombardamentul orizontal, procentul de lovituri sigure era prea mic.Ordinele erau, însă, ordine și nu-i ră- mînea decît să li se supună.Se înhăma deci din nou la treabă și la sfîrșitul lui august termină planul de operații în varianta lui definitivă. Calcule amănunțite îl determinaseră să ajungă la concluzia că gruparea de șoc trebuia să posede neapărat 360 de avioane. Era o cifră care nu putea fi redusă nici măcar cu o unitate.
Un „ah* de admirațieLa 6 septembrie 1941 se ținu la Tokio un consiliu de război decisiv, cu participarea tuturor capilor armatei de uscat, aviației și marinei. Consfătuirea hotărî că Ja

ponia nu trebuia să dea înapoi din fața eventualității unui război. Mai mult, fixă chiar și data aproximativă a începerii ostilităților : sfîrșitul lui

Minoru Genda în 
1941.

octombrie.Pregătirile de război luară un ritm și mai accelerat. De altfel, cele 360 de avioane cerute de Gten- da fuseseră repartizate încă de la 1 septembrie în cinci baze situate în sudul insulei Kiu-Siu. Exercițiile de bombardament dădeau rezultate mulțumitoare: echipajele a- vioanelor de bombardament în picaj primeau numai calificative maxime, precizia atacurilor orizontale sporea mereu. : Numai exercițiile de bombardament cu torpilearuncau o umbră peste acest tablou, așa cum prevăzuse Genda. Aviatorii nu puteau Infringe obstacolul pe care-1 reprezentau cei doisprezece metri de .adîncime a radei în care simulau bombardamente și nu puteau deloc înțelege de ce se încăpățîna statul major să dea asemenea ordine absurde.La mijlocul lui septembrie se organizară la Academia navală din Tokio primele manevre pe machete, de față cu toți șefii marinei, membrii statului major general al marinei și un număr de ofițeri din escadra întîia de portavioane. Bilanțul manevrelor se soldă cu „pierderea" de către japonezi a două portavioane și 127 de a- vioane, în schimb flota americană din Pacific fu considerată în întregime nimicită.După aceste manevre de cameră, la statul major general se ținu o lungă consfătuire de studiu asupra proiectatului atac a - supra bazei de la Pearl Harbour. Toate datele indicau că era neapărat necesar un atac prin surprindere. Dar lucrul era realmente cu putință ? O asemenea operație presupunea o aprovizionare convenabilă a forței de șoc la o distanță enormă de baze. Se va putea, însă, realiza o astfel de coordonare a acțiunilor și încă fără a atrage atenția inamicului ? Se iscară opinii contradictorii și consfătuirea fu cît pe aci să ia sfîrșit într-o ambianță ostilă planurilor marinei. Capii armatei de uscat păreau să se îndoiască de succesul atacului asupra flotei americane. Era încă o răbufnire a vechii rivalități dintre diversele clanuri ale militarismului japonez care oglindea, la rîndul ei, o egal de veche concurență între marile monopoluri pentru acapararea comenzilor militase.Cînd locotenent-colonelul Sesaki, ofițer din statul major al forțelor navale, raportă amiralului Yamamotu modul cum se desfășurase consfătuirea, comandantul suprem al marinei, de obicei cu maniere afabile și numai zîmbet, izbucni într-un acces de mînie vecină cu turbarea.— Cine a cerut să se țină consfătuirea asta ? — strigă amiralul. Ce, își închipuie cineva că am putea reuși operația Sud (atacul asupra Filipinelor și peninsulei Malacca n.n.) fără să zdrobim flota americană din Pacific ? Statul-major nu. deschide gura decît pentru .ca să spună : „E riscant". Dar nu-i riscant deloc. Dacă nu a- tacăm Pearl Harbour nu putem să facem război. Și dacă nu izbutim acum înseamnă că Cerul nu-i cu noi și o să trebuie să renunțăm pentru totdeauna la război 1Oricum, curînd nu se mai auzi de nici o împotrivire și, la 7 octombrie, amiralul Nagumo hotărî să aducă la cunoștința comandanților de escadrile obiectivul atacului pe care-1 pregăteau, pentru ca ei să poată continua exercițiile de bombardament cu torpile în condiții cît mai apropiate de cele reale.
Ev. Kondratiev

(Va urma)



CINEMA

Două actrițe
" și rolurile lor

Tamara SiominaProaspăta artistă emerită a R.S.F.S.R., Tamara Siomina a călcat cu dreptul în cinematograf.Filmul „Doi Fiodori", care a lansat-o, a întipărit în memoria afectivă a spectatorilor chipul ei plăcut și expresiv, vocea fragilă,

Tamara Siominasinceritatea și naturalețea fiecărui gest. In „Totul începe în drum" a avut un rol episodic. Numai cîteva cuvinte, câteva cadre, dar îndărătul lor se ghicea viața plină și grea a unui om cu un suflet de o mare sensibilitate.Filmul în două serii „învierea", după romanul cu același nume al lui Tolstoi, i-a dat posibilitatea să-și afirme din plin darurile actoricești. Despre Katiușa Maslova a Ta- marei Siomina s-a scris mult și elogios și toate comentariile au salutat unanim o mare izbîndă artistică.„Ziua fericirii", „Timp, înainte !“, următoarele ei filme, n-au trebuit decit să întărească o reputație bine stabilită.în momentul de față, Tamara Siomina turnează in filmul cu titlul provizoriu „Cine a spus : unde ?“ Eroina ei, Sașa, cercetătoare a adincurilor marine, face intîm- plător cunoștință cu o familie compusă numai din bărbați — tatăl și doi băieți. Prietenia Sașei devine pentru toți trei un fel de examen. Echipa de filmare, condusă de rc-
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gizorul Iuli Karasik („Clinele sălbatic Dingo") s-a deplasat la Taganrog, unde se turnează exterioarele.
Larisa LujinaLarisa Lujina a fost eleva soților Tamara Makarova și Serghei Gherasimov la Institutul unional de cinematografie.Din fișa ei actoricească desprindem în primul rînd rolul Svetlanei din filmul lui Stanislav Rostoțki „Casa de la răscruce", care i-a adus o rapidă și binemeritată popularitate. După aceea a jucat în încă cinci filme, printre care „Omul merge după soare" și în special „Liniște", o memorabilă realizare a regizorului Basov și a întregului colectiv de creație.La începutul anului 1965, televiziunea germană a prezentat filmul „Casa de la răscruce". Filmul a fost văzut și de regizorul Joachim Hubner, care tocmai căuta o interpretă pentru filmul lui „Doctorul Schluter". După cîteva zile, Larisa Lujina a primit invitația de a colabora cu cineaștii germani.De atunci a trecut mai bine de jumătate de an, timp pe care actrița I-a petrecut și îl petrece încă în Germania. Căci filmul pentru televiziune „Doctorul Schluter" va avea cinci serii. Larisa interpretează un dublu rol — de mamă și fiică.Acțiunea filmului începe în 1935, în Germania fascistă. Comunista Eva face cunoștință cu tînărul savant-chimist Martin Schluter care, în intenția regizorului, este un fel de Faust modern. Problemele de conștiință, căutarea înfrigurată a locului său în viață alcătuiesc conținutul de idei al filmului. Pe ecran se succed anii de luptă a comuniștilor germani pentru o Germanie nouă. Eva va muri. Fiica ei, Irene, va deveni, însă, martora nașterii și consolidării Republicii Democrate GermaneLarisa Lujina își joacă rolul — și textul e lung — în limba germană,-deși la facultate a învățat engleza... Dar orice dificultate trece pe planul doi în fața dorinței actriței de a-și contura cit mai convingător eroinele, ale căror caractere și fapte sînt condiționate de timp, de împrejurări, de viață.

gH Regizorul Mihail Kalatozov și 
scriitorul Iuri Naghibin string 

material pentru o coproducție sovie- 
to-vestgermană-italo-franceză con
sacrată salvării expediției lui Um
berto Nobile, în anul 1928. Atunci, 
în ajutorul temerarului cercetător 
al Arcticii, au sărit oameni din di
ferite țări. Mulți participant la ex
pediție, inclusiv generalul Nobile, 
sînt încă în viață.

Innokenti Smoktunovski și I. 
Averbah au terminat scenariul 

scris pe motivele romanului „Iarna 
nemulțumirii noastre" de John Stein
beck. Filmul va fi turnat la stu
dioul „Lenfilm", iar rolul principal 
va fi interpretat de Smoktunovski.

Ghennadi Șpalikov, scenaris- 
tul filmelor „Am 20 de ani" 

și „Pășesc prin Moscova", lucrează, 
la filmul „O viață lungă și fericită". 
în producție la „Lenfilm". De data 
aceasta el semnează nu numai, sce
nariul ci și regia.

ijjfe Baschetboliștilor letoni din 
echipa „TTT", care s-au aco

perit de glorie pe terenurile din 
Riga, Moscova, Tbilisi și din multe 
orașe europene, le este consacrat un 
film documentar realizat în studioul 
din Riga.

Aventurile

(fără haz)

ale unei blonde
Blonda e fermecătoare. Are o față gîn- 

ditoare, cu un oval perfect, foarte fin, 
ochi cenușii catifelați, puțin triști, gene 
lungi de Ia natură, nu din cabinetele cos
metice. Nasul drept, delicat și mîndru se 
armonizează straniu cu gura mare, bine 
conturată. In sfîrșit, are o siluetă divină, 
grațioasă și sportivă în același timp. în
treaga-! făptură emană o modestie sin
ceră, naturală și căldura bunătății. Pare 
un înger coborît pe pămînt, o întruchi
pare a sfiiciunii și blîndeții. Cine o vede, 
simte pornirea să o urmărească la o di
stanță respectuoasă, să vegheze ca nu 
cumva' să i se pricinuiască cel mai mic 
rău.

De altfel, chiar să încerce cineva s-o 
facă, tot n-ar putea. Folosind toate cu
ceririle civilizației, toate mijloacele de 
transport, blondina se descotorosește cu 
atîta artă de urmăritori, încît nici încer
catul Sherlock Holmes nu i s-ar putea 
ține pe urme. Ca o nălucă încîntătoare 

răsare ba ici, ba colo. Dacă s-ar găsi to
tuși cineva care să reușească să devină 
umbra ei, ar vedea multe lucruri intere
sante.

...Frumoasa necunoscută scoate din po- 
șeta-i elegantă un ruj la fel de elegant. 
Cînd îl deschide, din etiul strălucitor țîș- 
nește un mic jet care se transformă în- 
tr-un norișor de gaz. Din reacția interlo
cutorului încîntătoarei blonde reiese lim
pede că nu e vorba de un produs cosme
tic, ci de un gaz otrăvitor.

Sau iat-o pe blondă îndreptîndu-și, cu 
o mișcare grațioasă, coafura rebelă. în a- 
ceeaș’i străfulgerare de secundă, cu mînu- 
șița-i gingașă scoate din părul bogat un 
stilet. O lovitură aplicată cu măiestrie și 
o nouă victimă...

Sau, în sfîrșit, un alt truc. Frumoasa 
se apleacă spre partenerul ei. Vrea să-l 
mîngîie. își plimbă mina catifelată pe 
obrajii Iui, pe gît... și în urmă țîșnesc și

roaie de singe. Căci sub unghiile^ bine în
grijite sînt montate mici lame tăioase.

Dar poate că nu e nevoie să descriem 
tot arsenalul blondei în acțiune, ci doar 
să-I enumerăm. O brichetă care face nu 
obișnuita flăcăruie inofensivă, ci aruncă 
un jet de foc, fiind, de fapt, un aruncător 
de flăcări de buzunar. In poșetă poartă 
un mic cerc care poate fi petrecut în ju
rul gîtului victimei. Acasă, nasturii de Ia 
plapumă au și ei efecte catastrofale.

Blonda și întregul ei arsenal pot fi vă
zute intr-un singur film. E vorba de ul
tima lucrare a regizorului englez Joseph 
Losey. „Modesty Blaise", cu actrița ita
liană Monica Vitti în rolul principal. în 
primele cronici, presa occidentală remarcă 
pe bună dreptate că eroina filmului, 
femeia-spioană, este soră bună eu fai
mosul „agent 007“ James Bond, protago
nistul unor pelicule polițiste vulgare, lip
site de conținut uman. Cu Modesty Blaise, 
cinematografia comercială a dat o replică 
feminină lui James Bond, creînd un „a- 
gent cu fustă". Dar nu singurul. Căci în 
filmul regizorului italian Dino Pietri. „A 
zecea victimă", actrița Ursula Andress 
trage dintr-o mitralieră miniaturală as
cunsă în... sutien.

V. Nikolaev

TEATRU

La lumina rampei

— cinematograful

Cinematograful a intrat în... obiectivul camerei de luat vederi. Evenimentul s-a produs pe scena teatrului Comsomolului leninist, din Moscova într-o nouă piesă de Eduard Radzinski, regizată de Anatoli Efros Și firește că spectatorii, care oridecî- teori au ocazia să asiste la filmări — pe stradă, în piață, în parc, oriunde — nu trec niciodată indiferenți mai departe, urmăresc cn interes etaDele unei activități pasionante, care exercită îndeobște o irezistibilă fascinație.Dar nu latura spectaculoasă îi preocupă pe autorii spectacolului. Ei reconstituie scrunuloș. în toate detaliile, o activitate grea, epuizantă chiar, care cere dăruire și o imensă responsabilitate.Eroul piesei „Se filmează cinematograful", regizorii' de film Neciaev, prilejuiește dramaturgului și regizorului o interesantă dezbatere despre sensul și multiplele implicații ale actului de creație. Neciaev este în același timn investit cu atribute semnificative pentru destinul ți creația unei întregi generații. Personalitatea lui este caracteristică pentru o bună parte a tinerei intelectualități artistice sovietice. ,Neciaev are 30 de ani. O vîrstă realmente dificilă Pentru că nu este încă o autoritate consacrată, dar nici un băietandru ai cărui ani putini să invite la indulqență. A intrat în acea etapă din viață cînd oamenii trebuie să reziste la proba definitivă. De altfel Neciaev însuși s-a maturizat într-atît încît recunoaște celor din jur dreptul de a-1 judeca, de a-i cere : doar lucrează pentru ei. Această răspundere pentru ceea ce face și cum face îi dă lui Neciaev o stare de insatisfacție care îl asaltează cu insistentă. O insatisfacție adevărată, nesimulată necruțătoare, adică singura rodnică.Regizorul turnează un film pe scenă, în fața spectatorilor. EI își supune astfel munca, concepțiile, căutările unei judecăți cuprinzătoare. Are simpatizant! și adversari. Și probabil că și în sală. Este, de altfel, tocmai ceea ce au urmărit autorii : să-și silească eroul să-și apere creația, să-și precizeze pozițiile.Căci Neciaev nu e un personaj definitivat, ci în dezvoltare. EI se îndoiește, reflectează, alege sub ochii publicului. Dramaturgul, regizorul, actorul A. Șirvindt nu-1 grăbesc să dea răspunsul. îl lasă să-I caute.

A Pe scena teatrului din Guild- 
” ford (Anglia) continuă să se 
joace cu mult succes comedia „O 
lună la țară" de Turghenev, în re
gia lui sir Michael Redgrave, care 
este și partenerul celebrei actrițe 
suedeze Ingrid Bergman, interpreta 
principală.

piesa

La Aktiubinsk s-a deschis cel 
mai tînăr teatru sovietic, cu 
„Intre averse" de A. Ștein.

Popularul cîntăreț Serghei Lemeșev, artist 
al poporului al U.R.S.S., a interpretaț pen
tru a 500-a oară, pe scena Teatrului Mare 
din Moscova, rolul lui Lenski din opera 
„Evgheni Oneghin" de Ceaikovski. Debutul 
tui în acest rol, pe aceeași scena, a avut 

loc în 1931.

SCULPTURĂ

Epoca noastră

și monumentele
Sub acest titlu, sculptorul Serghei Ko

nenkov a publicat un interesant articol 
în „Sovetskaia kultura", în care discută 
cîteva din principiile menirii actuale a 
artei monumentale.

Celebrul artist acordă artei monumen
tale un loc de frunte în construcția cul
turii comuniste. Căci — spune el — fap
tele mari, realizările importante pătrund 
mai trainic în conștiința milioanelor de 
oameni cînd sînt imortalizate în bronz și 
piatră. Prin natura ei, arta monumente
lor este orientată și spre trecut, și spre 
prezent, și spre viitor. Pe străzi, în piețe, 
în parcuri și grădini, pe locuri cu însem
nătate istorică, statuile se oferă priviri
lor fără întrerupere, ca un muzeu deschis 
în permanență. Tocmai de aceea, datoria 
artei monumentale este să exprime în 
materiale veșnice recunoștința patriei 
pentru eroicii ei fii și faptele lor, recu
noștința generațiilor prezente pentru cele 
trecute.

Referindu-se la sarcinile artiștilor mo- 
numentaliști, Serghei Konenkov scrie' 
„Orice eveniment pe jumătate uitat, orice 
erou nebăgat în seamă este ca o pată albă 
pe harta activității noastre. Cu toții do
rim să ștergem aceste pete. Frumusețea 
faptelor omenești, actele mărețe ale tre
cutului, ideea continuității generațiilor — 
toate acestea trebuie să fie subiecte însu- 
flețitoare".

Pe linia aceleeași mari exigențe față de 
el și de confrații lui, Konenkov insistă 
asupra ideii că un artist nu are dreptul 
să uite nici o clipă că el înalță monumen
tul nu spre propria-i glorificare, ci ca o 
imagine a sentimentelor întregului popor, 
ca o fixare în metal și piatră a ideilor 
înaintate ale epocii, ca imortalizarea a- 
mintirii unor oameni de seamă, în sfîrșit 
ca un cuvînt al prezentului adresat viito
rului. „Monumentele sînt expuse în văzul 
a milioane de oameni. Și artiștii trebuie 
să le merite recunoștința", conchide Ko
nenkov.



PSIHOFIZIOLOGIE

350 de profesori și medici
despre hipnoză

Nu de mult, la Paris a avut loc un congres internațional puțin obișnuit. Trei sule cinci zeci de profesori și medici din Uniunea Sovietică, Statele Unite ale Americii, Franța, Japonia, R. F. Germană și alte țări s-au întrunit pentru a dezbate un procedeu medical care prezintă o particularitate unică : nu este predat în nici o facultate. Este vorba de al treilea Congres consacrat studiului hipnozei, la care au participat personalități medicale de prim rang printre care : Prof. J'.H. Schultz (R.F.G.) preconizatorul ce-

; Anestezie prin hipnoză ■lebrei metode de relaxare prin „antrena- mejit autogen", prof. M. II. Erickson reprc- zentînd. S.U.A., profesorii sovietici Rojnov și Bazin, doclorpl Jea.n Lassner (Franța) cu- nosqțlt prin introducerea hipnozei ca metodă de arpstezie ctaruigrcală, doctorul Voelgyesi (R.P. Ungară) și multi, alții.Primul congres internațional dedicat problemelor hipnozei a avut loc în 1389 și,, al doilea în 1900, ambele Ia Paris. Amindouă s-au bucurat de participarea unor somități ale neurologiei ca : Sigmund Freud, întemeietorul psihanalizei, Jean Martin Charcot, membru al Academiei de Științe din Paris, celebru prim cercetările sale asupra isteriei și hipnotismului, Cesare Lombroso, profesor de medicină și criminolog italian, întemeietorul școlii antropologice, Bruardel, Azam, Charles Richeț, Janet și alții.După o „pauză" de 65 de ani, specialiștii au dezbătut deci din nou problema hipnozei. Este de la sine înțeles că, deși discuțiile au fost purtate de pe poziții .strict științifice, o- piniile participanților nu au fost identice.în orice caz, de multă apreciere s-au bucurat lucrările savanților și cercetătorilor sovietici bazate pe teoria lui Pavlov care a stabilit, încă în urmă cu 75 de ani că, la baza hipnozei, ca și la baza somnului, se află procesul de inhibiție. Astfel hipnoza nu mai apare ca un fenomen miraculos ci ca un somn partial, incomplet. Dacă într-un somn obișnuit inhibiția cuprinde toată scoarța emisferelor și chiar sectoarele creierului situate dedesubt, în timpul hipnozei inhibiția cuprinde doar regiuni izolate ale scoarței cerebrale.Cercetătorii sovietici au arătat că . există substanțe medicamentoase care pot pregăti pentru hipnoză persoanele refractare. Un astfel de medicament este cel extras din sucul de cactus „peyiotl” (Ecliinocactus Wili- amsii). Experimentatorii sovietici au declanșat prin hipnoză o serie de procese fiziologice „artificiale", ca : sugerarea senzației de saturație, însoțită de creșterea numărului de globule albe care apare la ingerarea efectivă a alimentelor; sau, dimpotrivă, senzația sugerată de foame, însoțită ca și foamea reală de scăderea globulelor albe din sînge. Ei au provocat, de asemenea, mărirea cantității de zahăr din sînge la „hrănirea apa'ren- tă" cu zahăr (sugerată prin hipnoză) și alte procese biologice (modificarea metabolismului, creșterea temperaturii etc.) numai prin sugestie hipnotică.Tratamentul prin sugestie în stare de hipnoză și în stare de veghe este acum din ce în ce mai răspîndit în clinicile de neuro- psihiatrie sovietice. Pornind de la faptul că o sugestibilitate suficientă a pacienților permite efectuarea de operații chirurgicale sub hipnoză sau în stare de veghe hipnotică, specialiștii sovietici au elaborat o metodă hipnotică pentru realizarea nașterilor fără dureri.Cercetătorii francezi care au o mare experiență în domeniul hipnologiei au prezentat o serie de referate despre vindecarea prin hipnoză a unor afecțiuni dureroase re

bele la alte tratamente. Doctorul Jean Las- sner a vindecat astfel crizele de ulcer gastric, hipertensiunea arterială, colicile hepatice, ameliorînd chiar durerile canceroșilor sau traumatizaților. Iată un caz interesant prezentat de dr. Lassner: în urma unui accident de automobil, M.B., sportiv, erou din timpul Rezistenței, a contractat 17 fracturi, plămînii fiindu-i perforați de trei coaste, iar încheieturile anchilozate de o artrită supurată, cea mai dureroasă din toate afecțiunile. I s-a amputat un picior, la care i-au rămas ceea ce se numește „dureri ale membrului- fantomă" iar mina dreaptă îi era complect paralizată. Lassner i-a aplicat metoda sa de hipnoză și mina paralizată a început să facă mișcările normale, iar durerile membrului- fantomă au dispărut în urma sugestiei medi- Jului caro a cerut pacientului să se concentreze asupra ideii că piciorul e încă prezent, . .dar că el „devine din ce în ce mai mic, ca im punct, și un punct nu face rău".Acesta este, de altfel, meritul unanim recunoscut al hipnozei : ea poate ușura durerea. Despre combaterea durerii prin hipnoză a ' vorbit și doctorul M.I-I. Erickson din S.U.A.(Phoenix-Arizona), el însuși mare infirm în urma poliomielitei. „Chiar dacă puterea hipnozei s-ar opri aici — a subliniat Erickson — și încă ar merita ca toți medicii din lume s-o studieze".Experiențele prezentate la congres au ară ' tat totuși că nu toată lumea poate fi hipnotizată și că cel puțin 20 la sulă din oameni sînt refractari.. Este vorba, în general, de "persoane cu echilibru nervos precar. „Un subiect ideal pentru hipnoză — a arătat -doctorul Leon.Șertok — este omul bine in- 1 tegrat din punct de vedere social, care trăiește cu picioarele pe pămînt și știe să găsească un echilibru între conflictele sale in terioare".Medicul maghiar Dr. Voelgyesi a demonstrat printr-o serie de experiențe spectaculoase că nu există animale care nu pot fi hipnotizate. Chiar cele considerate piuă de curînd refractare, ca vulpea, ursul, crocodilul și altele, au căzut în hipnoză după un timp. „Deși fenomenul de hipnoză — a spus cercetătorul maghiar — are la om și la animal aceeași bază fiziologică: inhibiția parțial? a scoarței cerebrale, totuși hipnoza omului diferă intr-o mare măsură de cea a animalului, fiind bineînțeles mult mai complicată. Dar experiențele pe animale confirmă totuși că prin metode adecvate orice om poate deveni susceptibil de a fi hipnotizat."Interesante au fost, de asemenea, lucrările prezentate dc participant» englezi. Primele experiențe de hipnotism ale medicilor en-

Chiar și animalele cele maf rebele pot fi 
. hipnotizate.

glezi au pornit dintr-o necesitate : lipsa a- nestezicelor pentru operații, în colonii, în timpul ultimului război. In multe cazuri hipnoza a salvat astfel viața răniților. Ulterior, cercetătorii englezi au folosit hipnoza pentru tratamentul „nevrozei de război" și al „nevrozei astenice". Succesele au fost frecvente și rapide.în nevroze, hipnoza este utilizată adesea cu succes mai ales în nevroza cenestopată sau în cea pitiaiică. Ea a fost uneori folosită pentru a obține relaxarea musculară.Concluziile congresului închinat hipnozei au fost cît se poate de optimiste. în rezoluțiile adoptate s-au înscris numeroase hoță- rîri comune, printre care : lupta pentru introducerea hipnozei ca materie de învăță- mînt medical, înființarea unui institut internațional pentru studiul durerii, lărgirea metodelor bazate pe hipnoză și introducerea lor în clinici, studiul proceselor intime ale hipnozei ș.a.Viitorul congres consacrat hipnozei a fost fixat pentru 1970.1a Tokio, ciad se va înregistra probabil, cel puțin parțial, realizarea dezideratelor exprimate la Paris.
Dr. E. Robtnski

— Alo Vladivostok, doriți Mosco
va ? Vă dau legătura, dar vorbiți 
încet, pentru că acolo e miezul 
nopții.

TELECOMUNICAȚII

Oficii poștale
în CosmosSavanți și experți din 20 de țări, întru

niți recent la sediul U.N.E.S.C.O. din Paris, 
au discutat despre perspectivele utilizării 
sateliților artificiali ai Pămîntului pentru 
retransmiterea emisiunilor de radio și te
leviziune dintr-o țară în alta în următorii 
zece ani.

Care este situația în momentul de față ?
Mii, milioane de știri : economice, poli 

tice, științifice, culturale sînt transmise 
zilnic prin telefon, telegraf, radio, prin 
cabluri submarine sau prin antene orien
tate. Mai mult, cu fiecare zi valul știrilor 
crește. Urmarea : ore de așteptare pentru 
convorbirile prin cablu și aglomerarea sta
țiilor emițătoare pe unde scurte. în fața 
acestei situații, tehnicienii iau măsuri de 
prevenire a haosului în telecomunicații, în- 
credințînd sateliților artificiali misiunea de 
a transmite cuvintele, sunetele și imaginile 
pe întreg globul.

După cum se știe, la 12 august i960, 
o dată cu ECHO 1 A a fost plasat pe orbită 
primul tip de satelit menit să facă posi- 
sibile convorbirile telefonice și receptio
narea emisiunilor de televiziune de la un 
continent Ia altul. în acest scop, pe înveli
șul de material plastic eu grosimea de 
6,0127 mm al unui balon eu diametrul de 
30 metri a fost aplicată o peliculă de alu
miniu de 0,0022 mm. Cînd această oglindă 
metalică a reflectat de Ia 1500 de kilo
metri înălțime undele ultrascurte sosite 
de pe Pămînt, s-a vădit că sateliții pot 
transmite convorbirile telefonice și emisi
unile radio la mii de kilometri.

De atunci, Uniunea Sovietică și Statele 
Unite au lansat diverși sateliți care își în
deplinesc conștiincios funcțiile de telefo
niste și poștași cosmici.

După modul de funcționare, ci se împart 
în două categorii : sateliți pasivi care re
flectă doar semnalele primite (familia 
ECHO) și sateliți activi care retransmit im
pulsurile recepționate servindu-se de un 
emițător propriu ce modifică lungimea de 
undă, adică servesc drept stații releu. ~

încercările făcute pînă acum au arătat 
că există două modalități de realizare a 
unei rețele de telecomunicații care să aco
pere întregul glob. Primul proiect presu
pune 12—18 sateliți care să înconjoare Pă- 
mintul la 10.000—20.000 km altitudine. De- 
indată ce unul din ei ar dispărea sub ori
zont, ar răsări următorul. Dat fiind că fie
care din acești sateliți s-ar afla doar pentru 
scurt timp în situația de a servi ca releu 
între două continente, ar trebui să existe 
și între ei o comunicare prin tinde hert- 
ziene. Realizarea acestui sistem este ușoară 
și ieftină, dar pentru urmărirea poștei zbu
rătoare ar fi nevoie de cel puțin două an
tene perfect sincronizate.

Celălalt proiect prevede numai trei sa
teliți, la 36.000 km altitudine și cu o peri
oadă de rotație de 24 ore, deci aparent ne- 
mișcați pe cer. în felul acesta, în „cîmpul 
radiofonic" al fiecăruia dintre ei s-ar afla 
aproximativ 40 la sută din suprafața Pă
mîntului, în așa fel îneît cei trei sateliți ar 
acoperi tot globul. Din cauza marii lor de
părtări; ei ar avea nevoie de apărataj elec
tric complicat și de rachete mai puternice 
la lansare. în această categorie intră „Early 
Bird", plasat deasupra Atlanticului, care 
poate transmite dintr-odată între Europa 
și America 240 de convorbiri telefonice sau 
două programe de televiziune. Cei doi sate
liți sovietici de tipul „Molnia 1“ posedă o 
perioadă de rotație de 12 ore, înconjurînd 
deci Pămîntul de două ori pe zi. Prima dată 
leagă diverse localități din Uniunea So
vietică cu o seamă de țări din Europa și 
Asia iar a doua oară servesc timp de trei 
ore drept stație de legătură între Europa Și 
America de Nord. Sateliții sovietici au a- 
pogeul la 40.000 de kilometri și un sistem 
energetic foarte puternic Ia bord care Per-
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știința
mite utilizarea lor multilaterală. Astfel 
convorbirile dintre Moscova și Vladivostok 
sînt permanente și atît de clare incit inter
locutorii nu știu niciodată dacă vorbesc 
prin cablu sau prin intermediul sputni
cului.

Sateliții de astăzi au totuși o putere emi
țătoare foarte mică, de numai 1—10 wați. 
Pină în 1970 se prevede, însă, că ea să 
ajungă Ia 10 kW, ce vor fi furnizați, însă, 
nu de baterii normale sau dc mii dc celule 
solare ci de miei reactori atomici.

APARATE NOI

Sudura în vidConstructorii do mașini-unelte, de aparate, de avioane etc. știu că fără sudură nici o mașină riu poate fi: construită îri- tr-un termen scurt și cu consum minim de metal și alte materiale. Iată de ce sudură are perspective ademenitoare. Specialiștii “au început să se gîndească Ia folosirea razei electronice și laserului, a energiei degajate de explozii, oscilațiilor ultrasonice etc. Nu e mai puțin adevărat, însă, că aceste cuceriri ale științei moderne fac deocamdată primii pași pe tă- rîmul sudurii.în momentul de față cunoaște o apli-

Aparatul „S.D.V.U.-12"care mai largă o altă metodă de sudură modernă. Este vorba de sudura prin difuziunea metalului în vid, descoperită de prof. Nikolai Kazakov. Prin acest procedeu pot fi lipite piese de mașini din ceramică, grafit, sticlă cu diverse metale sau aliaje.Sudura astfel realizată se caracterizează printr-o mare precizie, indiferent de varietatea și complexitatea reliefului suprafețelor îmbinate. Pentru realizarea a- cestor suduri nu este nevoie de electrozi și îondanți, deoarece metalul nu este supus, în zona sudurii, Ia nici un fel de modificări și nu se deformează ca în cazul sudurii obișnuite.Astăzi există mai bine de 30 de tipuri de instalații pentru sudura în vid prin difuziune. Printre acestea se numără și instalația sovietică „S.D.V.U.-12“ cu comandă program. Instalația a fost prezentată la diverse expoziții — la Londră, Paris, Rio de Janeiro și Budapesta.Un numai’ de țări, printre care S.U.A., Anglia, Franța, Japonia, Belgia, Suedia, au achiziționat patentul noului procedeu de sudură elaborat de prof. N. Kazakov.
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METEOROLOGIE

Ce face Pamîntul

eu căldura
In tot cursul Anului geofizic internațio

nal în diferite puncte ale globului au func
ționat circa 500 de stații actinometrice, 
dintre care 200 pe teritoriul U.R.S.S. Da
tele culese de stațiile sovietice au oferit 
colaboratorilor Observatorului geofizic 
„Voeikov" un material bogat, pe baza că
ruia ei au alcătuit un „Atlas al bilanțului 
termic al globului terestru" cuprinzînd 
69 de hărți. Lucrarea a fost realizată sub 
îndrumarea profesorului Mihail Budîko.

Iată cîteva din concluziile Ia care au 
ajuns autorii atlasului în urma calculelor 
efectuate. în răstimp de un an, fiecare cen
timetru pătrat de suprafață terestră pri
mește de la Soare, în medie, 168 de kila- 
calorii. Din acestea, 112 sînt absorbite de 
suprafața Pămîntului, iar restul de at
mosfera planetei. Pe de altă parte, supra
fața terestră pierde anual prin radiație 
■10 de kilocalorii de pe fiecare centimetru 
pătrat. Prin urmare, cantitatea de căldură 
pe care Pămîntul o primește anual de la 
Soare este de 72 de kilocalorii pe centi
metrul pătrat.

Pentru a ne da seama de mărimea aces
tei cantități de căldură e bine să știm că 
100 de kilocalorii pot încălzi un litru de 
apă pînă la temperatura de fierbere. Ceea 
ce înseamnă că cu cantitatea de căldură 
pe care o absoarbe într-un an un kilome
tru pătrat de suprafață terestră am putea 
fierbe circa 700.000 tone de apă.

Aflînd cele de mai sus, cineva s-ar pu
tea întreba cum este utilizată căldura pri
mită de Pămînt prin radiația solară? Au
torii atlasului răspund și la această între
bare. In medie 52 de kilocalorii, adică 80 Ia 
sută din căldura totală, se consumă prin 
evaporare, iar circa 13 kilocalorii se pierd 
prin circulația atmosferică. Trebuie să pre
cizăm, însă, că pe uscat pierderile de căl
dură prin evaporare sînt sub această me
die, în timp ce pe mări și oceane ele sînt 
considerabil mai mari. De pe oceanul 
mondial se evaporă astfel o cantitate de 

O instalație de calcul electronică, construită de Institutul de geofizică al Academiei de 
Științe a U.R.S.S., descifrează „autografele cutremurelor" care apar pe ecran.

apă egală cu un strat ce ar avea o gro
sime de 7 metri. Nu este mai puțin ade-: 
vărat însă că această cantitate de apă cade 
apoi din nou pe Pămînt sub formă de pre
cipitații.

Și acum un alt aspect al problemei. Se 
știe că Arctica și Antarctica sînt regiunile 
cele mai reci aîe Pămîntului. în Arctica 
se formează curenți de aer rece care se 
năpustesc apoi spre sud purtînd cu ei ge
ruri puternice iarna și o răcire considera
bila a timpului vara. De obicei se consi
deră că asprimea climei din regiunile po
lare se datorează faptului că aceste zone 
primesc prea puțină căldură solară. Cu 
prilejul studierii bilanțului termic s-a con
statat, însă, că regiunile polare și zonele 
învecinate primesc în lunile de vară o 
uriașă cantitate de energie solară. Dar în
velișul de zăpadă și gheață respinge aproa
pe nouă zecimi din razele solare. Iată, 
deci, de ce în Arctica și Antarctica se în
registrează și vara temperaturi joase.

Nu s-ar putea totuși încălzi regiunile 
polare încetinind procesul de evaporare a 
apei ? Dacă acest lucru ar fi posibil, căl
dura pierdută prin evaporare (am văzut 
mai sus că e vorba de o cantitate fantas
tică) ar putea încălzi apa. Pentru reali
zarea acestei idei, specialiștii sovietici cred 
că va trebui să se facă apel la ajutorul 
chimici. Căci se știe că astăzi există sub
stanțe chimice care, împrăștiate pe supra
fața apei, formează o peliculă care s-a do
vedit penetrabilă pentru razele solare, dar 
impenetrabilă pentru moleculele vaporilor 
de apă.

Calculele făcute au arătat că realizarea 
unui astfel de strat protector pe o supra
față de cîteva sute de kilometri pătrați ar 
avea drept efect ridicarea rapidă a tempe
raturii apei și aerului eu cinci grade 
chiar mai mult.

și
MINERALOGIE

In ultima vreme, geologii iac tot 
mai des experiențe menite să le fur
nizeze informații precise despre tem
peratura, presiunea și alte condiții 
fizico-chimice existente în scoarța te
restră. Și nu rareori se întîmplă ca 
rezultatele dobîndile să ofere baza 
pentru, diverse ipoteze asupra origi
nii zăcămintelor utile. în această or
dine de idei pot fi citate, de pildă, 
recentele experiențe făcute intr-un 
laborator al Institutului de geologie 
și geofizică al filialei din Siberia a 
Academiei de Științe a U.R.S.S.

Se știe că la temperatura camerei 
și la presiunea de o atmosferă mine
ralele aproape că nu se dizolvă. Așa 
se întîmplă și cu galena sau cuarțul. 
Aceste minerale pot fi ținute aricit 
în apă rece fără să piardă din greu
tate. Dacă sînt, însă, introduse într-o 
autoclavă în care presiunea este de 
1 000—2 000 de atmosfere, iar tempe
ratura de 500—600 de grade, ele se 
transformă în lichide. Iar mai de
parte, din lichide se obțin în două- 
trei zile cristale (in cazul galenei se 
obțin cristale de 10—20 de grame). 
Acesta este termenul cel mai scurt. 
De cele mai multe ori, însă, experi
ența durează săptămîni și chiar 
luni.

în felul acesta se pot crea artificial 
multe minerale importante pentru di
ferite ramuri ale tehnicii, dar rare în 
natură.

BIOFIZICA

Unde se termină
rezervele lui „Homo

Cît timp ar putea funcționa organismul 
uman? Ce posibilități nefolosite are siste
mul nervos ? în ce măsură este el influen
țat de mediul ambiant ? Căutînd răspun
sul la aceste întrebări savanții descoperă 
deseori lucruri surprinzătoare.

Nemurire la minus 269 grade
Acum doi ani a apărut o interesantă lucrare alcătuită de un colectiv condus de profesorul M. F. Merkulov. Iată, foarte pe scurt, despre ce era vorba. încă la începutul secolului nostru s-a descoperit o însușire importantă o organismelor vii: capacitatea de regenerare. Cu alte cuvinte, organismele efectuează neîncetat „mici reparații" ale celulelor uzate. Acest proces se desfășoară intens în tinerețe, dar o dată cu trecerea anilor uzura se dovedește mai puternică decît regenerarea și, inevitabil, survine moartea. Ce-ar fi, însă, dacă omul ar putea găsi mijloacele care să împiedice încetinirea procesului de regenerare ? Cercetările biologilor sovietici se orientează în această direcție, adică spre menținerea regenerării și, mai mult, spre intensificarea ei. Colegii lor occidentali insistă, însă, asupra unui alt mod de înfrîngere a morții. „Bătrîn și ostenit, omul va închide ochii... Vor trece secole, dar ele îi vor pă- ' rea un somn fără vise. Iar cînd se va deștepta, își va regăsi tinerețea și energia". După părerea fizicianului american Robert Attinger afirmația nu e de domeniul fanteziei, ci e „o realitate aproape palpabilă".Iată, deci, că Ia înverșunata luptă pentru viață iau parte și fizicienii. încă de pe acum, afirmă Attinger, „la temperaturi foarte joase organismul uman poate fi păstrat un timp nelimitat, fără pericol de descompunere". Ideea pare de-a dreptul fantastică, dar savantul susține că pre- tendenții Ia nemurire n-au decît să dispună a fi depuși în instalații frigorifice speciale în care să fie păstrați pînă cînd știința va putea să-i readucă Ia viață. „Indiferent de cauza morții, spune Attinger, fie ea bătrînețe sau boală, va veni o vreme cînd descendenții noștri vor putea să ne învie și să ne vindece".Ce elemente concrete ne oferă, însă, în momentul de față știința pentru a nu considera aceste afirmații cutezătoare drept o simplă utopie ? De pildă, faptul că de pe acum oasele pot fi păstrate, în scopuri științifice, în stare congelată timp de cîțiva ani, și că la o temperatură de minus 196 de grade (temperatura azotului lichid) sîngele de om poate fi păstrat un timp nelimitat. Unii cercetători susțin chiar că în aceleași condiții poate fi menținut orice țesut viu. Pentru mai multă siguranță, alți adepți ai acestei idei propun ca somnul artificial al omului să decurgă la o temperatură și mai coborită, la minus 269 de grade (temperatura heliului lichid). în felul acesta, procesele metabolice s-ar desfășura de 10 bilioane de ori mai lent decît în rezervoarele răcite cu azot lichid.

O porție de ioni pentru buna dispoziție ?Știm din proprie experiență că șederea îndelungată într-o cameră neaerisită poate pricinui dureri de cap, că aerul liXClAXli XXX'VlViCOMl, XClX . VyîX -uc ;U1UUW,"'-VXX> că. Există, cu alte cuvinte, aer „bun1 aer „rău". Ce anume determină însă deosebirea dintre ele ?„In cursul întregii lui vieți omul e legat de atmosferă. Atmosfera e saturată de electricitate. Această imensă forță nu poate să nu influențeze organismul uman", așa a raționat, la începutul cercetărilor sale, tînărul savant A. Cijevski. Concluzia s-a impus de la sine: ființele vii sorb energie din atmosferă. Experiențele făcute de Cijevski au verificat concluzia. El a închis cîțiva șoareci albi într-o ladă de sticlă alimentată cu aer printr-o țeava. După cîteva luni în gura țevii a fost introdusă vată. Aparatele arătau limpede că în ladă aerul continua să pătrundă ca și înainte, același aer pe care îl respirau pretutindeni oamenii și animalele. Dar după două săptămîni șoarecii și-au pierdut pofta de mîncare, au fost cuprinși de convulsii și au murit. De ce ? Pentru că prin vata din țeavă treceau cu ușurință oxigenul, azotul, umiditatea, dar nu trecea electricitatea încărcată negativ !Imensul ocean aerian e străbătut de torente de electroni ce grăbesc spre pămîntul încărcat pozitiv. Se întîmplă ca un electron să se ciocnească cu o moleculă a vreunui gaz din atmosferă. Dacă molecula e de oxigen, ea captează electronul și dă naștere așa-zisului aeroion (o moleculă de oxigen încărcată care poate fi asemuită eu un balon microscopic avînd în nacela lui un electron.) Alături de miriade de confrați neutri, aeroionul pătrunde in plămînii

Cum vom dormi ? (Dacă vom dormi '.)Admiratorii mașinilor cibernetice nu se lasă, însă, impresionați de minunatele mecanisme ale mașinăriei umane. Unul din argumentele lor obișnuite este necesitatea marin înviorează, iar cel de munte vinde- omului, de a dormi. Căci cele 6—8 ore.de os îrviirs o,, -«un nA,.' șî somn atîrnă greu în „balanța timpului"nostru. Nu există însă cumva o posibilitate de a reduce numărul orelor neproductive ? Este oare acesta singurul mijloc de recreere a sistemului nervos ? Nici în această privință cercetările .nu depășesc, faza studiilor. Se 'știe totuși că există ' ! oameni care nu dorm. Suedezul Olaf Erikson, în vîrstă de 77 de ani, nu doarme de .; 46 de ani. în 1919 Erikson a fost bolnav de gripă. Se prea poate ca boala, să fi dat. o complicație necunoscută, căci de atunci n-a mai putut închide ochii. Un. alt om fără somn trăiește la Londra. El și-a pierdut capacitatea de a dormi în 1941, în . urma unui șoc nervos provocat de moartea logodnicei sale. Lipsa totală de somn nu-1 împiedică, însă, să lucreze normal în timpul zilei.Oamenii de știință au studiat și un . alt aspect al problemei. Plecînd de la realitatea că animalele marine au nevoie de mult mai puțin somn decît oamenii, ei au instalat un semen de-al lor într-o cadă umplută cu apă de mare și l-au invitat la somn. Omului i-au trebuit numai 2—3 ore pentru a se simți perfect odihnit. Ceea ce nu înseamnă, desigur, că oamenii viitorului vor avea în dormitoare băi în loc de paturi. Dar... cine știe ?într-adevăr, această ființă pe care antropologii au botezat-o „Homo sapiens", omul rațional e o biogalaxie uimitoare. Și atîț.de vastă îneît exploratorii cei mai conștiincioși nu se pot lăuda că-i cunosc toate ascunzișurile.

ii p•'

omului iar de acolo în singe. Sarcinile electrice ale moleculelor de oxigen se dovedesc astfel implicate în mii de fenomene, în aparență fără nici o legătură între ele.într-o sală de spectacole atmosfera e înăbușitoare. Expresia e inexactă spune prof. Cijevski: sala nu e deajuns de încărcată cu electricitate. Se știe că orele matinale sînt cele mai propice pentru creație. De ce ? Pentru că dimineața între orele 4—5 atmosfera conține un număr maxim de aeroioni. Ploaia și ceața predis- pun la melancolie, pentru că atunci numărul de ioni negativi scade brusc. Iar cei care~ pleacă afară din orașe „să ia aer“ caută, de fapt, instinctiv, ceea ce lumea

O fază intermediară : Congelarea la minus 
15—20 de grade.asfaltului, a betonului și mașinilor le oferă în cantitate foarte mică : electricitate atmosferică. Pentru a potoli veșnica „foame de electricitate" a oamenilor planeta noastră le pune la dispoziție un mare număr de locuri cu aer puternic ionizat, pe care ne-am obișnuit să le numim „stațiuni balneoclimaterice" (deși mai corect ar fi să li se spună „stațiuni electrice").Experiențele profesorului. Cijevski au arătat că „foamea de electricitate" uzează organismul, îi secătuiește rezervele. Și atunci? Să ne întoarcem în sînul naturii ? Nu. spune savantul: să ne înnoim rezerve, le făcînd din cînd în cînd... dușuri ionice.

ore.de
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PENTRU NOAPTEA
DE REVELION

Invitafie
(deocamdată^ 
ia relaxarePregătirile pentru sărbătorirea revelionului care se apropie cu pași vertiginoși nu trebuie să excludă și grija ca organismul nostru să fie „în formă11 cu acest prilej festiv. Vă invităm de aceea să începeți cit mai din vreme, printre altele, practicarea cîtorva exerciții de relaxare, pe care le puteți apoi continua cu același folos în tot cursul anului.Ce este de fapt relaxarea ? S-a constatat că omul normal în general și omul nervos în special au, primul uneori, celălalt totdeauna, o stare de exagerată încordare musculară, de crispare inutilă, care consumă o mare cantitate de energie nervoasă. înlăturarea încordării, diminuarea stării de semitensiune musculară constituie principalul obiectiv al exercițiilor de relaxare.

Specialiștii spun că o relaxare muscu
lară bine executată timp de o jumătate 
de oră poate uneori echivala cu cinci-șase 
ore de odihnă relativă. Un motiv în plus pentru a încerca cîteva exerciții de relaxare, mai ales în situația în care pauza dintre munca noastră obișnuită și petrecerea de Anul Nou nu este prea mare. Și acum iată ce trebuie să faceți:i întindeți-vă pe pat, în întuneric, închideți ochii și concentrați-vă atenția, fără vreo sforțare a voinței, fără încordare, asupra dorinței de relaxare, de calm și liniște sufletească, respingînd orice alte gînduri care ar vrea să calce „pragul conștiinței11.
9 Concentrați-vă atenția asupra muscu- z laturii corpului, fie separat, pe fiecare membru în parte, fie total asupra întregului sistem muscular. Este bine să începeți acest exercițiu „controlînd11 relaxarea musculaturii de la tălpi și pînă la cap, într-un ritm cît mai lent. Pentru aceasta trebuie să simțiți mușchii „moi“, să vă lă- sați „greu“ cum se mai zice, menținînd în fața ochilor imaginea mușchilor deveniți asemănători unei „mase gelatinoase care se înmoaie11.o Numărați-vă bătăile pulsului. Apoi, ° cu mîna pe puls, respirați calm în ritmul următor : șase bătăi inspirația, trei bătăi pauză, șase bătăi expirația, trei bătăi pauză. După cîteva minute, această respirație ritmată trebuie să producă o accentuare a relaxării fizice și emoționale.
a Alt exercițiu de respirație: reține- ți-vă respirația trei-patru secunde pentru început. Expirați încetișor, contract! nd ușor abdomenul. Aerul fiind complet dat afară (sau aproape complet, căci rămîne întotdeauna un „aer rezidual11 în plămâni) destindeți pieptul și pîntecul.c Și un exercițiu de gimnastică mintală. J Alegeți o literă, o cifră, o figură geometrică simplă sau o parte din corp asupra căreia să vă mențineți atenția trează, fără a-i îngădui să se abată nici o clipă, pe toată durata exercițiului, care se face progresiv cu o durată de 3—5—15 minute. în tot timpul acestei concentrări trebuie să vă feriți de orice efort, de orice încordare.Aceste cîteva exerciții au efecte cu atît mai bune cu cît sînt executate un timp mai îndelungat. în caz extrem, ele vor fi făcute timp de 30—45 de minute, cu pauze între fiecare de 3—5 minute, cu cîteva ore înainte de un efort special sau, în cazul de față, înainte de revelion.Pentru cei care vor voi să-și înscrie exercițiile de relaxare pe agenda anului 1966, iată cîteva sfaturi suplimentare :« Ședințele de relaxare se vor face neîntrerupt, progresiv, zilnic și la aceleași ore (preferabil de două ori pe zi, dimineața și seara).® Durata va fi sporită săptămînal cu 5 pînă la 30 minute.• în timpul exercițiilor poziția ideală este : culcat pe spate, cu ochii închiși, singur în cameră și într-o liniște desăvârșită.

Dr. !. M. Sarkizov

E BINE SĂ ȘTIȚI

Su rse naturale 

de vitamina C
Fiertura de măcieșîn timpul iernii, cînd legumele proaspete și verdețurile se găsesc mai greu, măcieșul

Examen oftalmologie.

uscat este una dintre sursele cele mai bogate în vitamină C. Ceaiul de măcieș se prepară din 10—15 g fructe de măcieș, care se spală în apă rece, se acoperă cu un pahar cu apă clocotită și se fierb într-un vas e- mailat timp de 10 minute. Vasul trebuie să fie acoperit cu capacul. După aceasta fiertura se lasă să stea 24 de ore, după care se strecoară prin cîteva straturi de tifon. Ceaiul de măcieș trebuie preparat cel mult pentru două zile, păstrîndu-se într-un loc întunecat și rece. Pentru a-i da gust plăcut, fierturii i se pot adăuga zahăr și sucuri de fructe.
Sucul de coacăzeO altă execelentă sursă de vitamină G, în timpul iernii, este sucul de coacăze negre, care se prepară încă din timpul verii.Coacăzele proaspete se clătesc cu apă fiartă, se trec printr-o sită și la sucul obținut se adaugă zahăr tos sau pudră (2 kg zahăr la 1 kg fructe). Acest suc trebuie păstrat la întuneric și la rece într-un vas de sticlă bine acoperit. Cum concentrația în vitamină C a sucului de coacăze negre este de 70—80%, un păhărel mic (25 ml) de suc conține aproape toată doza pentru 24 de ore din această vitamină.Prin pasteurizare și uscare, coacăzele negre pot fi conservate și fără zahăr. Pas- teurizarea se face prin introducerea fructelor în sticle, pînă la trei pătrimi din volumul acestora. Sticlele se înfundă cu dopuri, fierte în prealabil în apă timp de 15 minute. Dopurile se fixează apoi de sticlă prin legare cu sîrmă subțire. Sticlele înfundate se introduc într-un căzănel cu apă rece, pe. fundul căruia se pune în prealabil o bucată de pînză sau o cantitate mică de paie. Nu trebuie încălzită apa pînă la fierbere, ci doar pînă la 70°, menținînd această temperatură timp de 30 minute.Se lasă apoi sticlele să se răcească și se acoperă gîtul și dopul cu ceară roșie sau parafină.Coacăza neagră se usucă vara la soare, în sobe sau la cuptor. în nici un caz fructele nu trebuie uscate în tăvi, ca să nu capete un gust amar, neplăcut. Ca să știm cînd sînt uscate, fructele se storc între degete , în cazul cînd nu lasă nici un fel de suc, înseamnă că fructele de coacăze sînt uscate.

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Uremia
Uremia este un sindrom clinic toxic 

care poate apare în insuficiența renală 
acută sau cronică. în limbaj medical se 
înțelege prin insuficiență renală incapa
citatea rinichiului de a-și îndeplini dife
ritele sale roluri în menținerea constanței 
„mediului intern11.

Tulburările parțiale ale funcțiilor re
nale pot rămîne subliminare și, ca atare, 
nu produc modificări manifeste ale me
diului intern însoțite de semne clinice, 
în aceste cazuri, insuficienta este com
pensată. Azotul provenit din degradarea 
proteinelor este eliminat de rinichi în cea 
mai mare parte sub formă de uree (dar 
și acid uric sau săruri de amoniu). Cînd 
aceasta, dintr-o insuficiență de funcțio
nare renală, este reținută în sînge peste 
limitele normale (0,50 g%») vorbim de 
uremie (intoxicația cu uree).

Bolnavul prezintă fenomene toxice cen
trale (oboseală, somnolență, cefalee), creș
terea presiunii sanguine, fenomene gastro- 
intestinale (grețuri, vărsături, diaree), 
anemie, diateză hemoragică etc.

Cu regim dietetic și tratament feno
menele pot fi ameliorate.

Regimul în faza de compensare a in
suficienței renale (uree sub 0,70 g%„) va 
cuprinde proteine (carne, lapte, ouă, 
brînză) în cantitate de 1 g proteine pen
tru fiecare kilogram greutate în 24 de 
ore : deci la o greutate de 70 kg se vor 
consuma 70 g proteine. în cursul decom- 
pensărilor, restricția va fi împinsă pînă la 
20—25 g proteine în 24 de ore. Alimen
tația va fi în schimb bogată în glucide, 
făinoase, legume, fructe. Grăsimile nu 
vor depăși cantitatea de 50 g în 24 ore. 
Să nu se omită adaosul de vitamine. 
Sare : 5—6 g în 24 de ore.

In exacerbările acute (uree peste 
1—2 g%0) bolnavul trebuie să stea la pat, 
fiind supravegheat pentru a surprinde 
orice complicație sau agravare. Se admi
nistrează un regim de crudități compus 
exclusiv din fructe și zarzavaturi (car
tofi, salată verde, carete, sfeclă, conopidă, 
varză, fasole verde, spanac, ștevie, cas
traveți, roșii, fructe), lichide zaharate 
(sirop, zeamă de compot), dulceață, miere 
de albine, bomboane, la care se adaugă 
50—100 g unt, ulei sau frișca. Pe măsură 
ce scade concentrația ureei sanguine, se 
introduc în dietă cantități moderate de 
pîine, paste făinoase, orez (cu reale cali
tăți de protecție a celulei renale), budinci, 
mazăre și fasole uscată, lapte, brînzeturi 
proaspete, iaurt, nuci, ouă, carne proas
pătă de porc, pește alb.

Pentru a aprecia cantitățile de proteine 
care pot fi consumate se va ține seama 
că 10 g proteine corespund la: 25 g brînză 
telemea, 60 g carne porc, 100 g macaroa
ne sau griș, 125 g orez sau pîine, 250 g 
lapte, 300 g iaurt, 50 g carne de pasăre 
sau vacă, 75 g fasole uscată sau mazăre.

în stadiul compensat bolnavul poate 
presta o activitate fizică moderată (muncă 
de birou — 6 ore) alternată cu mai multe 
perioade de concediu medical pe pareursul 
unui an.

Ca tratament, se recomandă auaboli- 
zante (testosteron 25 mg pe zi, madiol, 
steranabol) vasodilatatoare (miofilin 3—0 
comprimate pe zi), glucoza, tonice car
diace. Acestea vor fi luate numai la 
prescripția și sub supravegherea medi
cului.

Dr. M. E. Serov

medicului
M. DANA ■— Corabia : Ne bucură mult veștile pe care ni le dați și sperăm să vă putem fi și pe viitor de folos. Ca tratament de completare puteai face cure balneare la Victoria și (sau) Herculane și corticoterapie (hidrocortizon). Pentru soția dv. nu ne putem pronunță în nici un fel, afecțiunile de piele, fiind prin excelență boli care trebuie diagnosticate „pe văzute". Considerăm însă că nu trebuie să mai experimentați auto-tratamente, și să apelați Ia un specialist.
IACOB EMIL — Constanța . 1) Dacă afecțiunea este dureroasă, singura soluție este operația la care nu există nici un risc.. 2) Pentru tratamentul dischineziei biliare, pe primul plan este regimul. Am publicat recent un material despre colecistopatii. Vă recomandăm să folosiți prafuri Bourget, eventual 'după formula : Rp. Salicilat de sodiu 1 g + Fosfat de sodiu 2 g t Benzoat de sodiu 3 g + Bicarbonat de- sodiu’4 g + Sulfat de sodiu 5 g. Pentru un pachet. Nr. X asemenea. D. S. int. : un pachet dizolvat la 1 litru de apă fiartă și răcită, de băut cîte un pahar înainte de mîncare dimineața și seara, după care veți sta culcat pe dreapta 15—30 minute.
A.B. — Sibiu : 1) „Persoana" trebuie să facă un examen O.R.L., la care se poate eventual depista cauza „zgomotului". 2) Pentru a nu-1 auzi orice metodă e bună, dacă e.„ eficace. Tampoane de . felul celor descrise de dv. nu există în comerț.
COCA FLORESCU — Rm. Sărat : Chiar tulbu

rările glandulare ușoare, care nu alung la stadiul de boală endocrină manifestă, pot fi defavorabile organismului dacă există o boală asociată. Cu atît mai mult hipertiroidia apărută pe un „teren" cardiac poate agrava starea inimii. De aceea vă recomandăm să urmați sfaturile medicului specialist și să nu. vă mai tratați cu „indiferență" afecțiunea.MARIA CUPCEAC — Șiret (Rădăuți)-: Gimnastica profilactică a îmbătrânirii, utilă îndeosebi pentru persoanele de 40—60 de ani, constă din două grupe fundamentale de exerciții destinate aparatului locomotor și principalelor aparate și sisteme organice. Pentru amănunte vă recomandăm broșura recent apărută : „Cultura fizică pentru cei vîrstnici" de dr. A~ lonescu, Editura • Uniunii de cultură fizică și sport' (1965).
MĂDĂLINA —■ Salonta : Pentru coșuri vă recomandăm : extirparea lor (atenție •• să nu le suprainfectați !) urmată de tamponamente cu alcool 90°. Peste noapte folosiți următoarea cremă : Rp, Sulf precipitat 2 g + Acid salicilic 1 g 4- Lanolină (sau Vaselină) 30 g. D.S. ext. Regim fără condimente, acrituri, săraturi, grăsimi prăjite. Vitamine, mai ales B complex. Raze ultraviolete.
VIRGINICA RADULESCU — com. Fîntîna- 

Domnească (Tr. Severin) : Vom publica articolul care vă interesează imediat ce vom fi în posesia materialului documentar respectiv.
C.I. — Rîșnov : Afecțiune dv. necesită un examen complex : neuropsihiatric, endocrinologie și urologic. Vă rugăm a apela la specialiștii respectivi relatîndu-le suferința dv. după care eventual, puteti reveni.DONA — București: Seborol (Seboderm). este recomandat în seboreea grasă și uscată. Fricții ușoare cu un tampon de vată la rădăcina părului după o prealabilă spălare a capului cu apă și săpun, urmată de masarea locală cu degetele. Tratamentul se aplică inițial cîteva zile la rînd, apoi timp de 1—2 săptămîni la 2—3 zile.
V.V. — Timișoara : Vă recomandăm să consultați un specialist în boli dermato-venerice.
BOZDOROG MARIA — Com. Coțușca (Săveui); 

KONRADI LETIȚIA — Com. Nușeni (Dej) ; 
HRIVEI Petru — com. Lunca, raionul Boto
șani ; MIHĂILESCU MARIA — Sinaia ; MUN- 
TEANU VASILE — Sibiu ; GONGOLA ELȘNA — 
Reșița ; DUMITRESCU ELENA — Ploiești ; ȘAN- 
DRU CONSTANTIN — com. Izvoarele, raionul 
Tulcea ; RADU ALION — Galați ; ILIUC GEOR 
GETA — com. lecea Mare, raionul Sînnicolaul- 
Mare ; DOBRESCU NICOLAE — Constanța ; 
NEACȘU P. ION — corn. Stănești, raionul Giur
giu ; CORNEA ATANASIE — Iași ; ȘFANȚ 
CONSTANȚA — Zimnicea ; GHERASIM ELENA 
— Dorohoi ; DUMITRESCU ELENA — Craiova ; 
DABIJA CONSTANTIN — com. Bacești : V-am răspuns prin poștă.

N. R. • Răspunsurile la rubrica „Poșta medi
cului'’ se dau în ordinea primirii scrisorilor. In 
cazuri excepționale, cei care doresc să li se răs
pundă direct prin poștă sînt rugați sa anexeze 
timbrele pentru francarea adresei de răspuns. 
Răspunsurile în revistă au, însă, prioritate asu
pra celor prin poștă.

WA*

A®
>AV«
WAVAVAVAYAVAVAVA

AVAAvAvAVAVAvAViVi 
escwlap

AVAVAVAl» /A



BELGIA

Portul AnversAnvers-ul țîșnește din mijlocul împrejurimilor plate, dezolante, aproape deșerte, ca un voinic din poveste. Mai întîi se zăresc vîlvătăile unei rafinării de petrol care străpung pîcla dimineții. Apoi ies parcă din apă săgețile vechilor biserici și acoperișurile noilor blocuri. Treptat-treptat, încep să se distingă zeci, sute de macarale cu gîturile ajurate înclinate spre punțile transoceanicelor. Se aude clipocitul apei stîrnit de șlepuri și sirenele de adio ale vapoarelor care părăsesc portul. Pe fondul verde al parcurilor și peluzelor se profilează lungi șiruri de automobile multicolore.Vasul nostru își micșorează viteza și lunecă de-a lungul sumedeniei de antrepozite și docuri suspendate pe piloni de oțel, a imenselor magazii pentru cereale, cu țevi aspiratoare care golesc rapid calele spațioase ale pîntecoaselor șlepuri. Paralel cu 

Anvers. Vedere generală.fluviul, în încăpătorul bazin artificial al Hansei, se aliniază șiruri de cargouri care aduc într-o singură cursă peste 10.000 de tone de minereu african. în apropiere, aruncă ancora petroliere sub pavilion englez sau italian.în total, de-a lungul celor 420 de cheiuri ale portului, care continuă să se dezvolte mereu sînt ancorate cîteva sute de pacheboturi, cargouri și transoceanice. Portul a început să ia amploare la -începutul secolului trecut, datorită construcției de bazine artificiale. Unul din .primele bazine de acest fel, Ecluza Bonaparte, pare astăzi minuscul și nu adăpostește decît vase mici. Dar cel de-al cincilea, terminat acum cîțiva ani, este impresionant de mare.Cum am mai spus, modernizarea portului continuă însă. în partea stingă a Ecluzei^ Baudouin se sapă niște rezervoare adînci. în scurt timp ele vor fi betonate, 

se vor amenaja cheiuri, se vor instala tot felul de utilaje moderne și cînd totul va fi gata apele verzui ale fluviului Escaut vor umple bazinele șase și șapte...Portul de pe Escaut rivalizează de mult timp cu celebrii .săi vecini : Londra, Rotterdam și Hamburg. De altfel, Anvers-ul este cel mai mare port al Belgiei, o animată răspîntie de căi maritime, fluviale și feroviare, o veche citadelă a unor navigatori, constructori de vase și negustori cutezători, a unor celebri pictori și arhitecți și ai unor remarcabili șlefuitori de diamante....Vaporul intră cu precauție în Ecluza Kruisschans. Transoceanicul nostru are peste 130 de metri lungime, dar ecluza este destul de încăpătoare incit poate primi și mai multe șlepuri. In cele din urmă se completează, însă, și porțile se închid i. Nivelul apei crește rapid. Pește cîteva minute se deschide o altă poartă ; vapoarele iau viteză și intră în bazinul Hansei, în- dreptîndu-se către cheiul care li se indicase.Pe oglinda uleioasă a apei dansează pete de lumină care se reflectă în hublourile vapoarelor. Pavilioanele navelor flutură în bătaia vîntului. Nave japoneze se învecinează cu vase islandeze, cargouri libaneze 
cu altele suedeze. Evident, sînt și multe vase care arborează tricolorul belgian. Acestea fac mai ales curse spre Africa.— N-aș putea spune exact cîte țări aufost reprezentate în portul nostru în 1963 și 1964. In orice caz, peste cincizeci — ne-a spus, un funcționar de la administrația portului. — Cele mai multe nave vin din R. D. Germană și R.F. Germană.Am aflat că există un plan decenal de dezvoltare a portului, care prevede construirea de noi bazine și crearea unui circuit închis între bazinul cinci și bazinul America.Ca să ajungem în centrul orașului am luat autobuzul din fața unei mici cafenele. Rezemați de tejghea, funcționari de la antrepozitele și docurile vecine sorbeau bere rece sau coca-cola. Un tractor mare, re- morcînd un camion-macara, se oprise lîngă 
o imensă grămadă de bușteni cu coaja roșiatică. Șoferul se sui în cabina macaralei ; ajutorul lui înconjură cu un lanț un trunchi gros cit trupul unui adult. Macaraua ridică bușteanul și-l așează pe platformă...— De unde vine lemnul ăsta ?Omul rosti scurt : — Africa...

tropicali de c arpa vilion sau
Apoi începu să ridice un alt buștean.Esențele prețioase de arbori sînt aduse gouri sub grec, liberian costarican. Sînt vase vechi, cam deteriorate, dar care mai pot fi încă utilizate.La un moment dat 

o femeie, înarmată cu o găleată emailată, o perie cu coadă lungă și un pachet de praf de curățat ieși din cafenea. Stropi trotuarul cu apă călduță și praf de curățat, apoi începu să frece energic cu peria dalele de piatră. Lucra conștiincios, fără grabă. Din cînd în cînd mai turna puțină apă și un pumn de detergent. Avea de curățat vreo zece metri pătrați, care-i iau cam patruzeci de minute. în cele din urmă mai trecu o dată cu peria peste porțiunea curățată. Apoi, se ivi o altă femeie, ceva mai în vîrstă. După ce aruncă o privire expertă asupra trotuarului, fixă capătul unui furtun din material plastic la o gură de apă și începu să stropească dalele. In cele din urmă, femeile își periile cu tamponeze amîndouă îmbrăcară cîrpă de trotuarul o picăturăsac și începură să pînă cînd nu se mai văzu nici de apă.Așa se face toaleta străzilor în Belgia și în Țările de Jos....în centrul orașului se află o veche piață, nu prea spațioasă, „Groot Markt“. Edificiile în stil gotic ale breslelor flamande din evul mediu, cu fațadele încărcate de ornamente și statui, dau pieții un aspect cu totul ieșit din comun. Fiecare clădire are un istoric, fiecare piatră are legenda ei. Pe frontispiciul unui hotel e înscrisă data „1565“. în fața edificiului se află o statuie de bronz : un uriaș cu un braț tăiat stă culcat la picioarele unui tî- năr atlet. în jurul soclului se află un grup de delfini. Grupul e dominat de turnurile unui vechi castel. Din brațul tăiat și din gura delfinilor țîșnesc jeturi subțiri de apă.

Odinioară, pe malurile fluviului Escaut — spune o legendă — trăia un uriaș rău, pe nume Antigonus. El cerea navigatorilor tribut și tăia o mînă celor care încercau să-l înfrunte. Locuitorii au răbdat acest chin pînă în ziua cînd a venit tînărul și curajosul Brabo. Tînărul l-a răpus într-o luptă pe uriaș și i-a tăiat un braț pe care l-a zvîrlit în fluviu. De atunci, trecerea fluviului a devenit liberă. Orașul a început să prospere, meșteșugurile să se dezvolte ; meșteri pricepuți, sculptori și pictori talentați au făcut gloria orașului...
Serghei Napalkov

FINLANDA

Baie în Baltica

în Marea Baltică, chiar Ia intrarea 
in Golful Botnic, există un arhipelag 
compus din 6 500 de insule, insulițe 
și stînci, unde, pînă și in octombrie, 
se poate face plajă, ba chiar și baie 
în valurile de un albastru întunecat 
ale mării. E adevărat, insă că pentru 
asta e nevoie de mult curaj, totuși se 
găsesc destui amatori.

E vorba de arhipelagul finlandez 
Aaland, aflat la răscrucea drumurilor 
maritime care leagă Suedia, Finlanda 
și R.S.S. Estonă. Arhipelagul are o 
climă, in general, blindă : chiar in ia
nuarie mercurul din termometre nu 
coboară sub minus patru grade. So
lul granitic al arhipelagului e acope
rit cu păduri și pășuni. Numai 90 din 
cele 6 500 de insule sînt. insă, locuite 
permanent.

Pentru clima lui destul de blindă 
în comparație cu aceea a regiunilor 
din preajmă, arhipelagul este vizitat 
în fiecare an de circa 500 000 de 
străini. Locuitorii insulelor afirmă 
că, datorită căldurii, a soarelui 
care scaldă generos crestele stîn- 
cilor, chiar și în septembrie-octombrie 
insulele sînt un loc cit se poate 
de potrivit pentru a-ți petrece con
cediul. Și, într-adevăr, circa jumătate 
din străinii care vizitează arhipelagul 
sînt turiști veniți pentru un timp mai 
îndelungat. Ei închiriază căsuțe cu 
bărci și ustensile de pescuit sau lo
cuiesc în campinguri și pensiuni. Res
tul vizitatorilor e alcătuit din gospo
dine suedeze care vin să facă tîrgu- 
ieli la Mariehamn, capitala arhipela
gului, aflată în insula Aaland, cea 
mai mare insulă din arhipelag — cu 
o suprafață de 475 de kilometri pă
trați.

In mai toate insulele Aaland exis
tă monumente, mărturie a bimilena
rei lor istorii. In afară de splendide 
biserici, de fortărețe și castele pot fi 
întîlnite multe morminte, situate pe 
coline, în care au fost înmormîntați, 
împreună cu corăbiile lor, vikingii a- 
junși pe aceste meleaguri înainte de 
a atinge alte regiuni de pe țărmul 
Balticii și din Golful Botnic.

Istoricii explică înflorirea de odi
nioară a insulelor prin împrejurarea 
că în apele nordice ale Balticii trăiau 
foarte multe foci, bogăție hotărîtoare 
pe atunci pentru dezvoltarea arhipe
lagului, dat fiind că grăsimea de focă 
era extrem de apreciată în state mult 
mai civilizate cum erau, bunăoară, 
imperiul bizantin și statul francilor.O importantă caracteristică actuală 
a arhipelagului Aaland este faptul că 
în tot cuprinsul Iui nu există soldați, 
că locuitorii săi nu fac armată. Căci 
aceste insule din marea Baltică, cu o 
suprafață de 1 505 de kilometri pă
trați, sînt astăzi demilitarizate.

V. Kraevski

CAMBODGIA

Un original 

„muzeu ilitiologic“
Se spune că Ia Pnom-Penh, orașul îne

cat în verdeață de pe malul Mekongului și 
frumoasa capitală a Cambodgiei, există atît 
de mult pește și atît de variat, incit în fie
care zi, timp de un an, gospodinele ar putea 
pregăti un nou fel de mîncare dintr-un alt 
soi de pește.

Și, într-adevăr, cînd ești la Pnom-Penh 
sau oriunde în alt Ioc din Cambodgia, te

Dansatoare cambodgiana.

surprinde belșugul de pește, un aliment 
care în hrana obișnuită a locuitorilor capi
talei cambodgiene urmează imediat după 
orez. Peștele e vîndut sub diverse forme, 
dar predomină peștele uscat și afumat. So
iurile de pește rarisime, care pot fi găsite 
în piața orașului ca, bunăoară, peștii cu 
cîte trei perechi de ochi, peștii cu oase 
colorate, țiparii roșii, cafenii și negri, peștii 
cu carapace sau coarne o transformă în- 
tr-un fel de muzeu ihtiologic, despre care 
nu-ți poți forma o idee decît vizitîndu-1.

La Pnom-Penh există un singur anotimp 
— vara. Locuitorii splendidului oraș nu 
știu ce-î zăpada, care în alte părți ale 
globului acoperă pămîntul luni de-a rîndul, 
în schimb, e adevărat, nu cunosc nici mi
resmele pădurilor și cîmpiilor care se tre
zesc la viață primăvara.

Orașul se scoală foarte devreme și se 
duce la culcare noaptea tîrziu, dar la a- 
miază, între unu și patru, cînd arșița >1 
potopește, prăvăliile înșirate de o parte Și 
de alta a străzilor zgomotoase se închid Și 
toți locuitorii caută să se pună la adă
post de razele nemiloase ale soarelui.

Capitala Cambodgiei e așezată pe malul 
drept al fluviului Mekong. După ce stră
bate Laosul, formînd pe unele porțiuni 
hotarul acestuia cu Birmania și Tailanda, 
puternicul fluviu asiatic, care izvorăște dsn 
podișul Tibet, aduce în capitala cambod
giana o apă cenușiu-gălbuie. în perioada 
apelor mari, Mekongul este navigabil pînă 
la Vientiane, iar pînă la Pnom-Penh este 
accesibil pentru navele de mare tonaj. Cînd 
se revarsă, fluviul are o forță uriașă, care 
nu poate fi îmblînzită nicicum : distruge 
tot ce întîlnește în cale. De aceea, în toate 
țările pe care le străbate, inclusiv Cam
bodgia, se pune problema reglementării 
cursului său, mai ales că ar putea fi foarte 
bine folosit la irigații.

în ultimul timp, datorită ritmului rapid 
de dezvoltare a industriei cambodgiene, la 
Pnom-Penh au fost construite multe între
prinderi ; transporturile de utilaj industrial 
și de combustibil sînt acum un fenomen 
obișnuit pe străzile capitalei. O altă ca
racteristică a orașului este avîntul pe care 
l-a luat în ultima vreme învățămîntul, îm
prejurare care a transformat Pnom-Penhul 
într-un centru universitar și școlar. Lucru 
explicabil de altfel pentru capitala unei 
țări în care anual pășesc pragul școlii apro
ximativ 12 la sută din cei circa 5.000.001* de 
locuitori ai săi, pentru un important centru 
cultural, un mare port fluvial și un însem
nat nod rutier.

B. ignnt&nko

Fără cuvinte



DE PRETUTINDENI

„Odarîș", un joc național Kirghiz în cursul căruia adversarii își măsoară puterile călare.

ciudatele-i preferințe culinare. Căci Leon 
Samson consumă de predilecție... metal. 
Sub orice formă. Mestecă lamele de brici, 
de exemplu, cu dezinvoltura cu care noi 
ceilalți mestecăm o coajă de pîine. Le ia, 
însă, ce-i drept, cu puțină apă.

Dar articolul acesta nu e, ca să spunem 
așa, decîț un mizilie. în cîțiva ani Leon 
Samson intenționează să devoreze un auto
mobil (de dimensiuni mijlocii). A calculat 
că pentru această ispravă ar avea nevoie 
de patru ani și jumătate, rația zilnică fiind 
de 400—R0O de grame. „Piesele mai mari, 
explică el, am să le tai, desigur, în bucăți. 
Dar am să înghit absolut totul, în afară 
de acidul din acumulator".

Poate că nu vă vine, însă, să credeți ? 
Leon Samson a prevăzut și această even
tualitate și e gata să parieze pe 10.000 de 
lire australiene. E adevărat că pînă în mo
mentul de față nimeni n-a răspuns Ia ape
lul originalului gurmand. Dar Samson nu 
are de gînd să mai lase din preț căci, spune 
el, treaba asta îi va răpi o bună parte din 
timpul liber.

în ultimii opt ani Leon Samson dă repre
zentații. în acest răstimp, el a îngurgitat 
12.500 de lame de brici și 320 de becuri 
electrice. Dar și în această direcție Samson 
manifestă anumite preferințe. Becurile, de 
exemplu, au început să-î cam displacă și 
nu le mai consumă decît cînd n-are înco
tro... Lamele de brici, în schimb, i se par 
excelente, cu toate că sc întîmplă din cînd 
în cînd, să-î taie buzele.

Leon Samson are multă încredere în sto
macul lui. „Alimentele" ingerate nu-i pro
voacă indigestii, iar avertismentele medi
cilor nu-1 sperie.

Cea mai practică mașinăîn cadrul unei emisiuni „Cine știe cîș- tigă“ organizată de Televiziunea suedeză, Britt Eklund din Stockholm trebuia să numească, în numai trei secunde, mașina care i se părea cea mai folositoare în gospodărie. Răspunsul a sosit după numai o secundă : „Bărbatul meu" !
Siropomanie Toxicomaniile sînt, din păcate, destul de răspîndi- te și foarte variate. Analele medicale și juridice nu pomeneau însă pînă acum despre o manie a... siropului de tuse. Iată că în Danemarca s-a ivit un caz care va compensa acest goL Caporalul Jens Hansen ajunsese să consume zilnic 300 de grame sirop de tuse și, pentru a și-l procura, nu se sfiia să falsifice semnătura cî- torva medici mili

L. Vasilenko

SENZAȚIE 
CU ORICE PREȚ

Ultimul salt

al lui TarzanTînârul se cățăra pe stînca abruptă la poalele căreia plescăîau valurile oceanului. Tîrîndu-secu trupul lipit de piatră sau sărind din colț în colț ajunse, în cele din urmă, pe vîrful teșit pe care se înălța o minusculă capelă.
De acolo putea cuprinde cu ochii întreg Acapulco, risipit pe țărmul sinuos al Oceanului Pacific, acoperișurile verzi și roșii ale hotelurilor, palmierii, șoselele.— Ei, Francisco ! Ce faci acolo, dormi ? îi strigă prietenul lui, HernandoFrancisco privi în jos. Spre stînga se zărea, între două stînci, restaurantul „Mirador". Pe imehsa-i terasă se îmbulzeau turiști.Francisco îngenunchie în fața capelei.— Ajută-mă, sfîntă fecioară Maria. O- crote.ște-mă de. stîncile ascuțite...Apoi se apropie de marginea platformei și-și întinse mîinile. Dinspre restaurant răzbătu un răpăit de tobă. Francisco își aruncă mîinile în lături, își făcu vînt și sări. Trupu-i arcuit, încordat, zbura pe lingă colții de stîncă ce răsăreau din apă ca niște cuțite tăioase. Dar Francisco, ca toți săritorii din Acapulco, poseda Ia perfecție arta zborului. Planînd ca o uriașă pasăre, cu corpul paralel cu pămîntul, a- juns aproape de apă își schimbă poziția și despică valurile ca o suliță, cu mîinile întinse înainte.în aplauzele frenetice ale turiștilor, prie- . tenii lui Francisco îl ajutară să iasă din apă. Munții, cerul, valurile, toate i se învălmășeau în fața ochilor. Dar tînârul zîmbea, căci știa că asupra-i erau ațintite zeci de aparate de fotografiat și de filmat.Apoi a urmat obișnuitul ceremonial al prezentării lui Francisco publicului. Pentru tînărul săritor și prietenii lui aceasta însemna ceva mai mult decît laude și exclamații admirative. însemna o ploaie de monede pe care, conform obiceiului, săritorii și le împârteau între ei. Căci cariera săritorilor e scurtă. Lovindu-se mereu cu capul de apă, după cîțiva ani ei nu mai pot săvîrși astfel de performanțe.— Vino încoace, băiatule, auzi deodată Francisco. îl chemase o doamnă și băiatul se îndreptă spre masa ei.— Spune-mi, continuă doamna, nu ți-e frică sâ sari așa, în gol ?— Ba da, mi-e tare frică 1 mărturisi Francisco. Știți, e o stîncă păcătoasă, arcuită înspre ocean, așa că saltul trebuie să fie mai mult orizontal...— Mie îmi spui ce înseamnă să sari de pe o stîncă ! îl opri însoțitorul doamnei. Am sărit de la înălțimi mult mai mari !— Se poate, senor, dar asta e periculoasă.— Puștiule, interveni din nou doamna, ai văzut filmul „Tarzan" ?— Da.— Află atunci că dumnealui e Tom Hammerset. unul din interpreții lui Tarzan. Tom, strigă te rog ca Tarzan !

Cu mîinile pîlnie la gură, bărbatul scoase binecunoscutul strigăt. Publicul aplaudă.— Ascultă, Tom, continuă doamna, arată acestor băieți ce înseamnă un salt adevărat. Sper că poți să sari de pe stînca asta ?— Bineînțeles!— Senor, se neliniști Francisco, v-am spus că e primejdios. Noi ne antrenăm special pentru saltul ăsta. începem cu stîn. cile cele mai joase, apoi trecem la cele mijlocii...— N-ai să sari, chiar dacă ești campion ! i se adresă lui Tarzan cineva din public. Fac prinsoare pe cinci sute de dolarif— Ba o să sară, replică liniștit doamna. Pun o mie de dolari.- — O mie o sută că n-o să sară !—- Plus încă două sute, se alătură un alt vizitator.— O mie cinci sute, spuse doamna, la fel de liniștit.— O mie opt sute...Dar Tarzan se și cățăra pe stîncă. Se cățăra cu ușurința și eleganța pe care spectatorii i le-au admirat în filme.. Terasa restaurantului „Mirador" era înțesată de spectatori. Chelnerii încremeniră și ei cu tăvile în mînă.— A înnebunit ? îi șopti Francisco lui Hernando. Am vrut să-l opresc, dar el mi-a spus rîzînd : „Băieți, învățațî de Ia Tarzan să săriți 1“— O să primească șapte mii de dolari, la atîta s-a ridicat pariul.— Pentru șapte mii de dolari, eu aș risca să fac un triplu salt I observă Hernando admirativ.Tarzan ajunse sus. Făcu cîteva exerciții de gimnastică, apoi scoase teribilul răcnet al lui Tarzan. După care, agitîndu-și brațele ca un fîlfîit de aripi, sări.Publicul privea și ătîta .tot. Dar săritorii înțeleseră numaidecît că ceva nu era în ordine. înțelesese,’ probabil, și Hammerset, dar era prea tîrziu. Trupul nu-1 asculta, refuza, să planeze și se prăvălea ca un bolid la poalele stîncilor. Un colț îl și a- găță de umăr, rășțurnîndu-1 în aer, un altul îl zvîrli cît colo și Tarzan căzu pe spate în apă.Pe terasă, doamna . își apăsă tîmplele, într-un gest de disperare, cu degetele-i lungi și fragile.Proprietarul hotelului calcula febril ce venituri îi va aduce această neașteptată reclamă.Iar băieții scoaseră din valuri trupul neînsuflețit al lui Tarzan !
V. Cicikov

MESAJ 
DIN ALTE VREMI

Ciudata „cărămidă44Acum cîțiva ani, în laboratorul lenin- grădean de conservare și restaurare a documentelor, pendinte de Academia de Științe a U.R.S.S., a fost descoperită, întp-o colecție de manuscrise extrem de deteriorate, o „cărămidă" de culoare brun-închis, alcătuită din foi de pergament puternic lipite între ele. După cum s-a stabilit ulterior, „cărămida" era un străvechi și necunoscut manuscris francez.în cursul lucrărilor de restaurare, care au durat un an și jumătate, cercetătorii

SPRE INVIDIA 
STRUȚILOR

Bricele

sînt mai gustoase...

Semnalmentele australianului Leon Sam
son n-au nimic deosebit. Vîrsta— 28 de 
ani, înălțimea 1,77 metri, greutatea 52 de 
kilograme. Pare, intr-adevăr, puțin cam 
slab, dar faptul se explică, poale, prin

leningrădeni au reușit să deslipească și să conserve toate foile, circa două sute. Metoda de înmuiere a foilor, de fixare a desenelor și textului, de dezlipire și netezire pusă special la punct în această împrejurare de cercetătoarea științifică T. Subotina și de D. Erastov, conducătorul grupului de analiză fotografică, s-a dovedit salutară. încetul cu încetul, pe măsura descifrării textului, ieșea la iveală că fusese redată științei o valoroasă culegere de legende pînă atunci ignorată și datînd din secolul XIII sau începutul celui următor..Manuscrisul, bogat ilustrat, probabil comandat în Artois de unul din marii demnitari ai ultimilor Capețîeni, cuprinde mai multe capitole interesante, printre care și unul ciudat, intitulat „Cum l-a făcut Saladin prizonier pe Hugues de Ta- barie".Bilanțul cercetărilor întreprinse asupra manuscrisului au fost puse de acord și rezumate într-o lucrare recent apărută sub titlul „Un monument necunoscut al artei cărții". Cele patru capitole ale volumului, . însoțite de 70 de tabele și ilustrații, prezintă tehnica operațiilor de restaurare, metodele de analiză fotografică, rezultatele studierii manuscrisului și importanța lui din punct de vedere lingvistic.în momentul de față, manuscrisul se află în atenția istoricilor din multe țări

tari după ce le furase rețetarele. Tradus în fața Tribunalului din Copenhaga a declarat că nu își dă seama cum a devenit toxicoman. Code- ina din sirop îi procura o stare de euforie, în care lua totul mai ușor. El a fost con damnat să restituie pînă la ultima picătură siropul de tuse sustras din farmaciile armatei pe baza rețetelor falsificate.
Bumerangul neascultătorîn Australia numele lui Joe Timbury, de 15 ori campion la aruncarea bumerangului, este foarte popular. Doritor să se impună și în Europa, Timbury s-a gîndit să-și demonstreze îndemînarea la Paris, de pe turnul Eiffel. Aruncat de mîna maestrului, bumerangul ti’ebuia să înconjoare prima platformă a turnului și să revină, ca orice bumerang cinstit, de unde plecase. Se vede treaba, însă, că tocmai atunci se afla într-o zi proastă. La prima aruncare a înconjurat turnul, dar s-a îndreptat apoi spre capul unui turist american, care, în urma acestui contact neobișnuit, și-a înghițit guma de mestecat. La a doua aruncare a dărimat pălăria unei englezoaice, iar la a treia a aținș ușor trei turiști germani și a pus la pămînt un polițist francez.Ca urmare, mulțimea a refuzat categoric să mai lase turnul Eiffel pe mîna maestrului Joe Timbury și acesta a trebuit să părăsească Europa fără s-o fi cucerit.
DistracțieCînd expresul dintre San Angelo și Fort Stockton (Texas, S.U.A.) s-a oprit în- tr-una din conductorul EdwardMaitland a ușa unui compartiment de clasa întîia. înăuntru, singurul călător era dr. Jonathan S. Sherwood, profesor la Politehnica din San Antonio. Deodată ochii conductorului au căzut pe un șarpe cu clopoței, care se aciuise sub banchetă. „Un șarpe cu clopoței" a strigat Maitland și a părăsit prudent compartimentul. „Regret, nu-mi aparține", a mormăit profesorul continuînd să-și scrie cursul. Abia după cîteva minute, înțele- gînd ce se întîmplă s-a speriat și au fost necesare oarecari insistențe pentru a-1 convinge să iasă din compartiment.
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Poșta redacției
Ing. S. ANDREI —- București : Regretăm, dar nu dispunem de o bibliografie suplimentară în problema care vă preocupă. Vă recomandăm să vă adresați Institutului „A. A. Skocinski" din Moscova sau Institutului politehnic din Novocer- kas.sk.
STANISLAW IAWOROWSKI — Pi

tești : Citiți răspunsul dat mai sus tovarășului S. Andrei. In orice caz, vă sfătuim să vă adresați unui specialist, care vă poate da îndrumările necesare.
ION PATKAȘCU — Galieea Mare, ra

ionul Băilești: Informația dv. e interesantă. V-ați putea adresa unei publicații de specialitate.
ION VASSLESCU — Rîmnicu Vîlcea : Vă mulțumim pentru caldele dv. apre

cieri. De îndată ce vom putea, vă vom satisface rugămintea.
I. B. — Timișoara : Sugestiile pe care le faceți ni se par interesante. In măsura posibilităților vom ține seama de ele. In ce privește pagina 4-a a revistei, așa cum ați putut observa, continuăm cu publicarea unor materiale interesante, atractive.
CONSTANTIN GUȚU — Craiova: Vă mulțumim pentru aprecieri. în ce privește propunerea făcută, ea necesită un studiu serios înainte de a vă putea răspunde.
AUREL DUHAN — Turnu Severin : Ne pare rău, dar nu avem adresele pe care ni le cereți.
IOAN CUTEAN — Sibiu : Regretăm, dar numerele din „Veac nou“ pe care le solicitați sînt epuizate.

8
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CADOURILOR
1—31 

decembrie
1965

Un cadou frumos este simbolul atenției dv. pentru cei 
dragi. Oferiți fulare, cravate, cordoane, batiste, baticuri, șosete 

supraelastice, ciorapi din fire sintetice, căciulițe, mănuși, tri
cotaje din p. n. a., garnituri pentru noi născuți, căciulițe, 
fulare din blană artificială și alte produse din sectorul textile, 
încălțăminte

în

LUNA CADOURILOR
1—31 decembrie 1965
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Dulcețurile și gemurile se /
prepară numai din fructe 1 ț
proaspete și conțin în întregime i 
calitățile acestora. Prin zahărul W
adăugat au o însemnată valoare \ 
nutritivă la care se adaugă conținutul 
în vitamine și substanțe minerale.

£

Â 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A
\ 

SA 
A 
’A 
IA 
IA 
IA 
IA 
IA 
IIA 
IA 
'A 
IA 
IA 
IA 
IA 
PA 
IA 
BA 
PA 
IIA 
IIA 
IIA 
HA 
IIA 
IIA 
PA 
IIA 
IIA 
IIA 
IIA
A 
A 
A 
A
A 
A
A

Numai pentru luna decembrie/

încă o mare surpriză
Vînzarea cu plata în rate s-a extins la aproape toate confecțiile.Cu un acont de 25 la sută puteți cumpăra obiecte de îmbrăcăminte pentru toții membrii familiei dv.Magazinele sînt aprovizionate din abundență.
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Dulciurile,
un izvor de energie pentru copii I

DRA6EUR1

Gustoase și hrănitoarei 
păstrează aroma fructelor proaspete
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SPORT

Ce nu ști©
calendarul
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ferența de fuse orare. La cele de mai sus se adaugă apoi pronosticurile meteorologilor, care prevăd pentru perioada respectivă și o totală acalmie. Ceea ce înseamnă că fumul nefast va domni în voie peste oraș. Medicii- igieniști care i-au studiat compoziția au semnalat în el prezența unei mari cantități de oxid de carbon care blochează hemoglobina și ■ intensifică'foamea de oxigen.Așadar, Mexico . ridică multe probleme I Unde trebuie Căutată soluția ? Cum pot fi învinse particularitățile naturale ale orașului ?Soluția constă, cred, în .metodica antrenamentelor. în această ordine de idei, săp- tămîna picoiimpică a răspuns la multe întrebări.Fără discuție, sporturile de viteză și de forță vor'fi la Mexico în elementul lor. Specialiștii în sprint, aruncări și sărituri sînt de părere că în aceste discipline sportive sînt posibile rezultate' foarte bune și chiar recorduri.Mai greu va fi pentru alergătorii pe distanțe medii și lungi. în cadrul săptăminii preolimpice primele alergări au fost chinu- ■ itoare. După aceea, însă, organismul n’-a mai dat aceleași semne de oboseală,' ceea ce i-â făcut pe medici să afirme că se poate alerga și la Mexico. Dar fiecare sportiv trebuie să-și aleagă drumul spre victorie con-

Emblema viitoarei Olimpiade din Mexic ieamănă su aceea iei. de la ași glob :ele cinci lătrunșe. Numai că de lata asta globul nu simbolizează; soarele, ii * 'este calendarul ’’ nultisecular al vechi- - or indieni. Acest ca- endar mai servește și astăzi,, vă ghid, pentru . anotimpuri, luni, date. El - arată ' plugarilor semene și să secere. . ________ „„______—1 calendar pentru form cu propriile Iui observații.1 . Recomandările .teoretice-sînt deocamdată

foarte bine a Olimpia- Tokio. Ace- aurîu sub inele între-

să încercăm să lămurim această problemă. începătorii în gimnastica atletică se apucă uneori să lucreze fără o pregătire prealabilă necesară. Mușchii neantrenați trebuie „convinși", nu forțați.Am să mă refer Ia exercițiile care m-au ajutat să înving ’greutate și să-mi forța.Mi-am propus să alcătuiesc pentru probă două complexe Unul — pentru masa și forța mușchilor, al doilea -- pentru relieful musculaturii. Acest experiment are prea puține lucruri comune cu acela al can Brews Randell, ție Ia vremea lui. ____ . ___greutatea de Ia 92 la 192 de kilograme în 18 luni, iar după aceea a revenit la situația inițială în 7,5 luni.în primul rînd a trebuit să găsesc calea cea mai rațională de creștere a masei- musculare; Ritmul meu a fost mai rapid

slăbiciunea, sporesc să cîștig în considerabil .și să execut de exerciții.
culturistului ameri- care a făcut senza- Randell și-a sporit

Will

cînd e mai bine să Intr-un cuvîri't, este’ un ; < toate împrejurările vieții. Singurul' lucru care l-ar pune, probabil, în încurcătură ar premature. Materialele sînt abia studiate,fi problemele legate dezorganizarea celei de Totuși, de pe acum se poate afirma că acli-° XIX.-a ediții a Jocurilor Olimpice în pă- matlzarea.nu va fi chiar atît de grea. Ea setria lui. Pentru a aduce însă „corective- va putea face bine* cam în două săptămîni.
Vorobiov

Gimnasta sovietica T. Kravcenko, o 
ranță" pentru Olimpiada din Mexic.

PENTRU 'I

LOCUINȚĂ NOASTRĂ

Lumina din cameră
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COSMETICA
_________________________

,,Arta“ bărbieritului

Pentru unii bărbați bărbieritul este o 
operație neplăcută, care le irită piele 
Cum să evite acest necaz ? Dacă folose 
briciul sau aparatul de ras este absolut ne
cesar să-și săpunească bine obrazul (timp 
de două-trei minute) cu pămătuful muiat 
în apă fierbinte. Săpunul de bărbierit poa
te fi înlocuit cu o cremă specială. Aceasta 
are o acțiune favorabilă chiar asupra pie
liiUșor iritate, iar dacă conține substanțe 
rușinoase grăbește vindecarea tăieturilor 
mici. Pentru a intensifica acțiunea emo- 
lientă a cremei, e bine ca, cu trei-cinci mi

’’ decît cel al lui Randell : 21 de kilograme în 26 de zile, față de 5 kilograme în' medie pe lună. In afară de asta,, Randell își petrecea mai bine de 40. de ore pe săptămînă în sala de sport, pe cînd eu numai 15—20 dș. ore, adică jumătate din timpul lui. , - - , -....................A doua parte .a experimentuluiscă-. nute- înăifțte de bărbierit, să se pună pe derea greutății, destinată formării,„șle- ...............-fuirii" musculaturii, a fost și ea mai scurtă decît lă Randell. „Șlefuirea" a durat trei luni. în timpul m-am aflat sub strict Tensiunea a fost mereu rioară a celei normale.Antrenamentul a decurs după un program scurt "• lăsări pe vine, ridicarea halterei din poziția culcat, ridicarea halterei din poziția aplecat în față, ridicarea halterei la spate, de la nivelul omoplaților, ridicarea halterei în bicepși... ■Cîtevâ ' cuvinte despre regimul alimentar. Cei care cîștigă anevoios în greutate, au nevoie de o rație mai mare de proteine, grăsimi, hidrați de carbon, lichide. Foarte utile sînt micile gustări dintre mese. Eu, de exemplu, consumam în plus, peste rația stabilită, trei litri de lapte. Meniul zilnic era compus din 200 grame de proteine, 200 grame de grăsimi și 800 grame hidrați de carbon. Nu mai e nevoie să spun că alcoolul și tutunul trebuie a- bandonate definitiv.Cînd m-am convins că sînt destul de masiv, am trecut la „șlefuirea" musculaturii. Atunci am ajuns să repet , exercițiile de. 15—20 de ori. In această - perioadă am redus greutatea halterelor pentru a mă putea concentra mal bine asupra unor . anumite grupe de mușchi. Executam exercițiile rar și foarte corect, fără pauze lungi întfe ele. în mod corespunzător arh schimbat și regimul alimentar: multe proteine, grăsimi în cantitate moderată, și 
q rație redusă de. hidrați de carbon. Rația zilnică era calculată la 20 de calorii de -fiecare kilogram de greutate proprie. Me- “niul zilnic arăta cam așa :Gustarea: 1 pahar de -suc de fructe . sau de roșii, 2 ouă, 1 felie de pîine, i linguriță de unt, 1 pahar de lapte.Pfînzul: o farfurie de supă, carne slabă (pasăre, pește), legume,-un. pahar de.: lapte, o felie de pîine.Cina : pește slab, cîțiya cartofi, puține fructe, o linguriță de unt, un pahar de ceai sau de suc de fructe, o felie de pîine.Ce exerciții speciale pentru „șlefuirea" mușchilor am . adăugat . la cele de bază ? . . .Unul dintre ele n-are nimic de-a face cu - , greutățile : alergarea. Alergarea cere mai multă energie decît oricare alt exercițiu: în timpul alergării pierderea de .energie > este mai mare, decît acumularea ei, 1 imitată de regimul rațional. Am început cu alergări pe distanțe mici, apoi le-am mărit treptat în funcție de dispoziție.Alte exerciții practicate' în aceaștă perioadă ’’au fost:. lăsări pe vine, aplecări de trunchi, ridicarea corpului și a picioare- . lor din potiția culcat. . ’în urma acestui experiment care a durat 186 de zile, am devenit posesorul unei siluete „uscate" bine, dezvoltate, cu o musculatură1 frumos reliefată. , ,• -mai indicate sînt o țesătură elastica sau 

V. Petro* jerseul. _ _.     , uata aau Pe cap putem îmbrăcă bereta, caciu- nea ; de aici căutarea unui antidot la foa- capătă. într-un termen scurt rezultatele N. R. Vom publica exercițiile recoman- Iiță, căscă sau capișon — cusute, tricotatemea de oxigen. Foarte importantă e și di- pe .care ie doresc— ’ date de V. Petrov într-un număr viitor. sau confecționate dintr-o blană ieftină.

Iluminatul rațional și estetic al locuin
ței nu e o treabă chiar atît de simplă cum 
ar putea părea la prima vedere. Ea se 
complică mai ales prin faptul eă în spa
țiul relativ redus al unui apartament mo
dern trebuie „organizate" și un Ioc de 
lucru, și o „zonă" de odihnă, și camera 
pentru copii, și bucătăria. Și toate au ne
voie de „un climat de lumină" propriu.

Evident, aranjarea locuinței este o 
chestiune de gust personal. Dar există 
eîteva situații, verificate de știință și 
practică, care trebuie cunoscute.

De exemplu e foarte importantă alege
rea locului pentru lustră. In locuința mo
dernă masa este rareori plasată în mij
locul camerei, de aceea și lustra în mij
locul tavanului și-a pierdut sensul.

Dacă extremitatea firului electric se 
află totuși în centrul tavanului, prin tra
diție și inerția constructorilor, el poate fi 
prelungit în așa fel îneît să nu strice este
tica interiorului și să permită mutarea 
sursei de lumină în orice colț al încăperii.

Cînd alegem în magazin o lampă de 
masă sau o veioză, să nu uităm că prima 
condiție pe care trebuie să o îndepli
nească e să dea o lumină egală, bună, 
Forma lămpii trebuie să corespundă a- 
cestei funcții.

Să evităm lustrele mari, greoaie. Ele 
consumă o cantitate exagerată de curent 
electric, dau o lumină prea puternică, 
obositoare pentru ochi în centru și lumi
nează în schimb slab extremitățile.

Și încă o condiție pe care nu trebuie 
să o uităm ■ dacă avem un interior lumi
nos, el reflectă 70 la sută din lumina pe 
care o primește, iar dacă e întunecos, 
dimpotrivă, înghite cam tot atîta lumină.

experimentului control medical, la limita infe-

le" respective străvechiului calendar al aztecilor, un mare număr de specialiști din toată lumea s-a deplasat la Mexico.Uriașul oraș cu șase milioane de a crescut într-o depresiune imensă, de metri deasupra nivelului mării, așezare împiedică buna ventilație lui. Deasupra orașului plutește im nor de gaze de eșapament de la sutele de mii de mașini care circulă într-o atare îngrămădire urbană.Dar, mai mult decît ventilația, în momentul de față, pe mexicani îi preocupă ba*- zșleTor sportive. Mexico are multe ștadioa- -. ne, bazine, terenuri și săli de sport. Organizatorii afirmă că în zilele Olimpiadei toți sportivii vor putea să șe pregătească de start în orice clipă. Se construiește un stadion cu 100 000 de locuri, se'proiectează . străzi care vor uni toate bazele sportive importante. Satul olimpic încă nu există, . dar n-avem nici 6 îndoială că va fi gata la timp. j Prima săptămînă preolim’pică a reunit la Mexico „cercetași" din peste douăzeci de țări. Au fost reprezentate toate marile puteri olimpice. Dar lă dineul, oferit de Corni- ■ telul de organizare . a Jocurilor Olimpice aproape fiecare al doilea oaspete era... medic. Căci „recunoașterea";, a trebuit făcută, mai întîi de medici. Sportivii, partea mino- rițară a delegațiilor au fost doar obiect de , studiu, nu vioara întîia.Condițiile specifice ale capitalei Mexicului au făcut să se vorbească foarte mult '; despre ele. La un moment dat am auzii i chiar că în primele zile de la sosire nu e ; bine_să umbli pe stradă decît foarte încet, • c'a să pu te sufoci și să nu obosești, său — ■ doamne ferește —■ să nu leșini! E adevă- , rat, la început i-am văzut și eu pe medici agitîndu-se cu măști de oxigen în jurul a- lergătorilor. Dar cînd înțelegi cauzele primordiale ale acestor fenomene teamă dispare;După părerea specialiștilor. problema, de care practică gimnastica atletică acasăbază la Mexico, e aclimatizarea,cu alb ludi- renunța, la „pilulele de fier", dacă nu

locuitori Ia 2 200 Această a aeru- sufocanl

GIMNASTICĂ

sa aveți

W MO

mi corp frumos ?

7-

, interesul___ 1 manifestat de cititorii 
sex masculin pentru exercițiile 

(turiste, menite să dea corpului 
imusețe și forță, ne-a determinat 

să revenim asupra acestui subiect. 
De data aceasta publicăm un arti
col jpc care îl găsim deosebit de in
teresant, deoarece expune rezulta
tele unui experiment făcut pe pro
priu-i trup de semnatar, V. Petrov.Prima regulă :/ creșterea în greutate trebuie.., realizată-, prin dezvoltarea masei musculare. Unui neavizat îi vine greu să ■ se descurce în sumedenia de exerciții, sfaturi și recomandări, deseori contradictorii. Poate că de aceea mulți dintre cei

pe .care le doresc., .

obraz o compresă caldă.
Cei care după bărbierit își simt pielea 

uscată, e bine să-și aplice pe față, cu trei- 
patru minute înainte de a se rade, o com
presă caldă de ulei vegetal. Dacă după 
bărbierit pielea se înroșește, e recoman
dabilă o compresă de ceai de mușețel, 
(Proporția : o linguriță de flori de mușețel 
la un pahar de apă).

Bărbaților care au tensiunea mărită sau 
vinișoare roșii pe față le sînt strict inter
zise compresele calde.

Juliturile și tăieturile e bine să fie tam
ponate cu tinctură de iod sau apă oxige
nată, Cine folosește piatră acră pentru a 
opri sîngerarea, e bine să o clătească in 
prealabil cu apă sau să o șteargă cu co
lonie.

Foarte important de reținut : în timpul 
bărbieritului trebuie păstrată o riguroasă 
igienă a 
deoarece 
porii deschiși 
cători de boli.

pielii și a sculelor de bărbierit, 
în micile tăieturi, julituri și în 
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V-ați costumul pentruexcursiile de iarnă ? Dacă nu, poate că vă vor fi de folos sfaturile noastre.Ne-am obișnuit cu scurtele de o singură culoare. Dai’ pentru ținuta sportivă sînt potrivite și tonurile vii, combinația îndrăzneață de culori, desenul decorativ. O astfel de formulă cromatică are foarte mult efect pe fondul zăpezii.în genere,’ costumul sportiv presupune un pulover tricotat. E bine — și frumos.! — să îmbrăcăm peste el o vestă fără mîneci din material impermeabil, din piele sintetică sau, pur și simplu, o bun- d iță de oaie frumos lucrată.Pantalonii sînt o parte integrantă a unei ținute sportive. Ei se poartă înguști, vîrîți în gheață său., în cizmă. Materialele cele
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